

Diario de Burgos

Año XLVI. Núm. 18.987-Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015 § Lunes 24 de Febrero de 1936

Perspectivas nacionales

Azaña, en el Poder

Por Luciano de Taxonera

Retorna don Manuel Azaña a tener en sus manos los resortes del mando, tras dos años y medio de accidentado apartamiento, en instantes en que le asiste una gran corriente de opinión, no sólo aquella que se le declaró a favor en las urnas el día de las elecciones, sino también esa otra incógnita que quedó sin cumplir sus deberes ciudadanos, y hasta parte de que le emitió su voto inclinándose abiertamente del lado de las derechas. Sólo en unas horas, muy pocas para lo que significa el amplio frente en que la reacción se ha operado, se han colocado a su lado asistencias de alto valor en las realidades nacionales. Pretender negarlo es colocarse de espaldas a un hecho que se descubre sin vestiduras en varios de los sectores sociales que hasta hace unos días maniobraban entre ideas distintas de las que forman la doctrina que lleva, como plan de su Gabinete quien hoy es el jefe acatado e indiscutible del bloque popular.

Diferentes, y todos muy dignos de tenerse en cuenta, son los motivos que han abonado el brusco cambio que desde la noche del domingo, en que se comenzaron a conocer los resultados electorales, se han venido observando en todas aquellas personas a quienes los fervores políticos no desdibujan el exacto sentido de la responsabilidad que todo español, sea cual fuere el plano en que está colocado, contrae con España. Merece destacarse el hecho de que en los momentos en que el señor Azaña asumió el mando, las dificultades que tenía la función de gobernar habían adquirido un volumen que no pueden ni sospechar quienes sólo tienen como punto de mira el ángulo estrecho de su propia idea o de su mal trazado camino político. De la noche a la mañana todo se había deshecho la viril energía que debe acompañar en cualquier instante a esas personas que en críticos momentos son llamadas a ocupar la más destacada poltrona ministerial, habiéndose declarado claudicante ante la avalancha de telegramas que con la sequedad de las cifras patentizaban la derrota sufrida.

Al lado de esta quebra, que ha tenido un valor simbólico, las gentes que habían triunfado en las urnas, aquellos que con razón exigían lo que en los discursos de propaganda se les había prometido, aquellos que reclamaban con un justo derecho cuanto con su voto habían conquistado, ponían al cobro la letra que se les había aceptado. En estas circunstancias, cualquiera que no tuviera el temperamento que posee el que es hoy jefe del Gobierno, se hubiera amilanado. Motivos había en demasía para ello. Pero el señor Azaña, hasta este instante, ha sabido no sólo recoger casi desarticulados los atributos del Poder y de nuevo ajustarlos, sino que también ha logrado contener en la medida de lo posible unas demandas que muchos creen que se deben satisfacer perentoriamente. ¿Qué ha hecho para restablecer en los dos apuntados aspectos una autoridad que ya no era ni una apariencia de sombra? Primero es preciso reflexionar ante la lista del equipo ministerial, y darse cuenta de lo que determinados nombres significan y a qué obligaciones morales responde su colocación. Las razones de ello se descubren, de manera inmediata, a poco que se conozcan los entresijos de la actual política. Don Manuel Azaña se ha apartado a sí mismo y ha apartado a sus más fervorosos correligionarios de aquellos puestos en que, justificadamente o no, concitarán más adversarios. En lo apuntado—y creo juzgar con sentido de realidad—está de manera bien clara demostrado un deseso de olvido para sucesos, que si fueron inevitables, han sido también dolorosos.

Pero no queda en esto el nuevo horizonte político que a España ofrece don Manuel Azaña. En su discurso radiado, que pronunció la tarde del día 20, se encuentran expresiones que jamás, en los años 1931 a 1933, modularon sus labios. De las palabras del señor Azaña, sobrias y elocuentes como corresponden a su peculiar oratoria, puede traslucirse un afán delgado a lo que aún nunca se ha conseguido desde que fué instaurado el régimen republicano: a la normal convivencia, a que los pueblos, las ciudades españolas, no estén divididas en dos zonas, cuya existencia se deslice en continua lucha. El jefe del Gobierno declaró, con amplio sentido de generosidad, que todos los rencores desaparecen ante la responsabilidad del Poder. La frase tiene un notorio alcance. Es, al mismo tiempo, un propósito y una advertencia por lo que se refiere a los que la escuchan. Quien olvida un pasado, con su cohorte de desdenes y de insultos, debe ser acreedor a que en el futuro no se produzcan, cuando sólo son nacidos de una animosidad morbosa de una malquerencia perversa.

No es menester dudar, si enjuiciamos en frío sobre la base de lo dicho en su discurso al país por don Manuel Azaña, que éste ha llegado a empuñar los resortes del mando animado de un fervoroso deseso de cordialidad para los republicanos y los no republicanos, para todo el que sienta el amor a la patria, a la disciplina y a la autoridad constituida. Estas palabras no reflejan un propósito conservador, que sin temor alguno pueden ser suscritas por cuantos asuman la jefatura de esos partidos históricos? Tras ellas, y acaso como motivo de ellas, vive el sentimiento de que, dando a la obra social cuanta amplitud le sea debida, no desertará de sus deberes, no permiti-

tiendo que los actos gubernamentales sean discutidos ni repudiados, ni menos que aquello a que obliga la ley quede, por deliberado antojo, incumplido, sentimiento—excusado es decirlo—que responder a una idea de fortaleza en lo estatal, que no podrá exponerse a los vaivenes de quienes no sientan, de manera precisa las responsabilidades del Poder. La anterior frase del discurso del señor Azaña, en los momentos actuales, sobrecogida parte de la opinión por el distinto rumbo que ha tomado la política, tiene un significado valor, que no es el de su apariencia sino el de su fondo, que no es el de su objetividad sino el de la condensación del pensamiento que la dicta.

En la exhortación a la paz hecha por el Sr. Azaña le deben seguir primero los partidos y luego la nación entera combatuyendo si es menester su política desde la tribuna, desde el periódico, desde el libro, pero con razones no con insultos, con argumentos no con violencias, haciendo que cese, de manera total y definitiva, esta contienda que desde hace cerca de cinco años estamos librando unos españoles contra otros, renovando, al mismo tiempo que se olvida lo moderno y lo civilizado, las guerras fratricidas, que llenaron de sangre los campos y de luto las ciudades. Bien hecha está la exhortación a la paz, y que esa exhortación nos sirva a todos para dulcificar en la medida de lo posible la vida común, que mostraba ya demasiadas asperezas y muy punzantes espinas.

Primero la constitución del Gabinete y acto seguido el discurso del señor Azaña ante el micrófono la tarde del jueves, revelan el deseo de ir al desenvolvimiento de una política de concordia, de una política de paz y de colaboración sin colocarse al margen de ninguno de los postulados que han sido airon para con ellos conseguir la victoria electoral, pero tampoco acentuándolos de manera que al implantarlos se rompiera el equilibrio nacional. A las palabras llenas de nobleza del jefe del Gobierno, dando al olvido los rencores y prometiendo que la situación de izquierdas a nadie perseguirá ni con nadie se enseñará, a no dudarlo abren un cauce para que por él discurran las actividades de todos los que con ellas quieren cooperar al engrandecimiento de la nación, que bien necesita de las asistencias de cuantos pueden pensar y su capacidad de sentir. Don Manuel Azaña, ya dueño del Poder, ha dado un mentís a sus contumaces detractores. Se ha olvidado de odios y han desaparecido rencores. Abre a todos la mano. Que todos, de igual manera, tengan conciencia de sus actos, para que al hombre que ofrece paz no se le conteste con la guerra. La defensa de España es labor que, con sus dotes de estadista, tiene que llevar a cabo el señor Azaña.

En quinto plano, ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

La Compañía de Aguas de Burgos

A la Compañía de Aguas de Burgos interesa hacer constar públicamente una vez más, que desde el año 1893 viene reconociendo a los abonados al servicio de agua por la tarifa "a contador" el derecho a instalar un contador de propiedad del abonado, por el cual, naturalmente, que la Compañía no recibe un solo céntimo por ningún concepto.

Igualmente ha reconocido de siempre, el derecho que asiste a sus dichos abonados por proporcionarse, en cualquier forma, arrendado, prestado, etc. y de cualquier procedencia, los referidos contadores.

Y hasta para facilitar ese derecho que reconoce en el abonado, si éste adquiere en la Compañía el contador, se facilita el pago distribuyendo su importe en cuatro trimestres.

La práctica durante 45 de años patentiza la verdad de cuanto queda expuesto. Y sólo en el caso de que el abonado que elige la tarifa a contador no quiera hacer uso de los derechos anteriormente expuestos y, abandonándoles, quiera que sea la Compañía quien le suministre el contador en alquiler sólo en este caso, repetimos, la Compañía se lo facilita cobrándole la cuota mensual de 1,25, 1,50, 2,00 y 2,50 pesetas, según la capacidad del contador, cuotas que no han sufrido variación alguna desde el año 1893.

Estas cuotas de alquiler de las más baratas de España) cubren al abonado de todo otro gasto por tal concepto y con ellas la Compañía atiende no sólo al interés del coste del contador, sino al entretenimiento del mismo, verificación oficial, reparaciones y sustitución del contador cuando se inutiliza sin gasto ninguno para el abonado.

Instantánea política

Paz entre rivales

Para lograr la pacificación de los españoles y ver el modo de que entremos en una era de transigencias mutuas, las derechas votaron unánimemente la amnistía. Siempre hay quien desea las cosas por el método de "trágala", y cuando se hablaba de ello decía un diputado: ¡Y qué remedio les quedaba! Pues les quedaba el remedio de no votar, y provocar con su actitud al Gobierno y aun el desorden público. Si la Ceda hubiera pensado como Sansón, hubiera podido abatir las columnas del templo.

Para una infinidad de gentes de derechas, ésta sería la mejor solución. Tienen metido en los sesos todo un programa de restauración, y cuando ésta se aleja por vía democrática, ensayan para traerla por el camino del desorden. Los aristócratas rusos abatieron al Gobierno democrático, le ridiculizaban y esperaban de la anarquía, del comunismo, la restauración del absolutismo zarista. Ahora están muchos de camareros en París.

La amnistía era punto esencial, el primero, de todo el programa de izquierdas. Ha sido preciso concederla rapidísimamente, sin esperar a que se abran las Cortes, teniendo mayoría en la Diputación permanente las derechas, las cuales han aprobado el texto íntegro, salvando puntos doctrinales y limitándola al día de las elecciones, para que los desbordamientos electorales no obtengan, dicen, un bill de inmunidad.

La aplicación de la amnistía será inmediata. El fiscal general ha recibido instrucciones para que las comunique a todas las Fiscalías y éstas soliciten la libertad y cancelación de las penas impuestas por los delitos que se comprenden en el decreto-ley.

Se observa una gran mesura en el lenguaje de las dos partes. Cada una de ellas parece entender que es la palabra la que mueve mayores tempestades. Precisamente, don Miguel Unamuno decía de Azaña lo más profundo que hasta ahora se haya dicho de quien es hoy jefe de Gobierno. Azaña es un hombre de palabra. La palabra es acción. Ya lo dice el Evangelio de San Juan: "En el principio fué el verbo". En el principio y en el fin. Este hombre ha creado palabras, y sus frases le han perjudicado y le han beneficiado más que sus medidas de gobierno. Las gentes que le odian, lo mismo que las gentes que le admiran y quieren, que son muchas, más que por las cosas de gobierno, le odian y le quieren por las frases que ha pronunciado.

ALVAREZ DE LEON

Nuestro Prelado gravemente enfermo

AYER TARDE SE LE ADMINISTRÓ EL SANTO VIATICO

Ayer por la tarde se supo en la ciudad, circulando la noticia con extraordinaria rapidez, que el excelentísimo señor arzobispo de la diócesis don Manuel de Castro Alonso, había sufrido una repentina indisposición, a consecuencia de la cual se encontraba gravemente enfermo.

Nuestro Rvdo. Prelado, que ya hace algún tiempo sufrió un ataque de uremia, había marchado a la finca "La Ventosilla" hace unos días, para descansar.

Ayer por la tarde pensaba regresar a la ciudad y a tal efecto algunos de sus familiares, con su automóvil, fueron hasta Aranda de Duero a mediodía.

Poco después de las doce y media iniciaba el viaje de regreso a Burgos. Su Excelencia Rvmda. y sus acompañantes, y cuando llegaban a Lerma, el doctor Castro se sintió repentinamente indisposto, repitiéndose el ataque a que antes aludimos.

Con toda rapidez se le trajo a Burgos y en Palacio se personaron los doctores Lopez Mata y Arangüena con toda premura, reconociendo al ilustre enfermo y apreciando la gravedad de su estado.

En vista de ello, a las tres de la tarde, de la iglesia de Santa Agueda, el deán del S. T. M. salió portador del Santo Viático, acompañándole todos los componentes del Cabildo que de la enfermedad del Prelado tuvieron noticia y buen número de personas enteradas de lo que ocurría.

Momentos después de dicha hora, el M. I. Sr. Dr. D. Emilio Rodero administraba el Santo Sacramento al doctor Castro.

Durante toda la tarde fueron muchas las personas que desfilaron por el Palacio Episcopal para dejar tarjeta y firmar en los álbumes e interesarse por el estado de nuestro Prelado.

Al anochecer, el ilustre enfermo, dentro de la gravedad, se encontraba algo mejorado.

Durante la noche descansó a ratos el doctor Castro y en la mañana de hoy en que acudimos a Palacio para enterarnos de su estado, sus familiares nos dijeron que parece ser que se hallaba algo más tranquilo, si bien el peligro subsiste aún.

Hacemos fervientes votos por que en el estado del paciente se acentúe la mejora que hoy se ha iniciado.

Para la impresión de este Diario empleamos tipos LENCINA

Los sucesos de Miranda de Ebro

Mejor informados sobre los sucesos ocurridos el pasado viernes en Miranda de Ebro resulta que aquéllos no se desarrollaron exactamente en la forma en que nosotros lo referíamos en nuestro número del sábado.

No fué en el domicilio de Acción Popular donde entraron los manifestantes, sino en el Circulo Tradicionalista, en el que encontraron e hicieron pedazos, un retrato de don Jaime de Borbón y una bandera bicolor.

Del citado Circulo sacaron a la calle todo el mobiliario y lo prendieron fuego, así como al citado retrato y a la bandera.

Hemos de aclarar que la referencia de tales sucesos llegó a nosotros por conducto oficial.

Lo que pasa en Barcelona

Un avance en el camino aquél

Pueden ustedes llamarme pesimista. Bien. Lo prefiero, a que uno solo de mis lectores pudiera decirme el día de mañana que lo había engañado, poniendo tintas rosas, en lugar de grises, al pintarle el panorama de la Cataluña actual.

Plámenme ustedes pesimista, pero ello, desgraciadamente, no quitará al ápice de la verdad al tristísimo hecho de que el pleito catalán es hoy de solución mucho más difícil que lo era inmediatamente después del 6 de Octubre de 1934.

Inmediatamente después del 6 de Octubre de 1934, faltaba por jugar en Cataluña la carta española definitiva. Fracasada la "Esquerra", desacreditado el catalanismo, quedaba a los catalanes de buena fe, a los catalanistas de buena fe, la solución española. En nombre de un ideal español grande, podía gobernarse a Cataluña mejor que en nombre de un mezzuino ideal secesionista; más ampliamente, con mayor honestidad, con inteligencia superior.

Así pudo ser, pero no fué así. Hoy España, lo español, está desacreditado en Cataluña. Hoy no puede uno intentar ganar a un catalanista para la causa española, sin exponerse a que le pregunten: "¿Pero, bueno, usted qué se propone, colocarme un straperlo?"

Hay que callar, y limitarse a dejar venir los acontecimientos, por mucho que está actitud pasiva indigna a quienes creen que el españolismo puede infiltrarse a sangre y fuego, o que Cataluña está mágicamente españolizada, en cuanto unos pocos funcionarios se echan a gritar en el apeadero "¡Viva el salvador de España!", a la llegada de cualquier ministro.

¡Hay que ver cuántas cosas se dijeron, y con qué emocionante buena fe se dijeron, a partir del 7 de Octubre!... Que España había triunfado; que al fin prendería el españolismo en Cataluña, desengañada de los extremistas "esquerranos", tan malos administradores de la autonomía, que la habían tirado por el balcón; que la sensatez española había vencido al "seny" catalán...

Se decía de buena fe, y de buena fe lo creyeron—no importa si en un movimiento de atrición o de contrición—, muchos separatistas del día antes.

No pudieran cumplirse los buenos propósitos. En nombre de España no se resolvió ningún problema, y se agravaron todos. Por mucho daño que hayan podido hacer al españolismo Prat de la Riba y Cambó, al principio, Francisco Maciá, después y Luis Companys por último, mayor se lo han inferido esos hombres a quienes no se les caía el nombre de España de la boca, ni aun cuando estaban vendiendo por treinta dineros el prestigio de su altísima representación. Si muchos separatistas hizo la oratoria exaltada de Ventura Gassol por ejemplo, muchos más ha hecho el proceder de Pich y Pon.

Es preciso esperar lo inevitable: primero la preponderancia de la "Lliga", tan separatista, aunque de modo equívoco y taimado, como el organismo político que más lo sea; luego, en cuanto se celebren elecciones, el triunfo aplastante de la "Esquerra"; por último, la repetición del 6 de Octubre.

Y sólo entonces, en la madrugada del nuevo 7 de Octubre, estará España en posición de comenzar la reconquista incurrente del amor de Cataluña.

Resulta ingrato, pero éste es el único camino. Todo lo demás, son disfraces de la dolorosa realidad.

Lo que antecede es copia literal de un artículo que, bajo el título de "El único camino", publiqué hace un par de meses en varios periódicos españoles. Algún lector lo recordará.

Desgraciadamente (y no lo digo para sentar plaza de zahori, pues ciego habría de ocurrir y ya ha ocurrido), por desgracia, digo, no me equivoqué. Seguimos avanzando, precipitadamente, por el camino único.

Quiera la fortuna que, tras el inevitable nuevo 6 de Octubre, España se encuentre a sí misma, encontrando a los hombres honestos, inteligentes y bienintencionados, que no supo hallar en 1934.

DOMINGO DE FUENMAYOR
Barcelona, Febrero, 1936.

La aplicación del decreto concediendo la amnistía

LA LLEGADA DE GONZALEZ PEÑA A MADRID

Desde las primeras horas del día del domingo fué congregándose numerosísimo público, compuesto en su totalidad por afiliados a las distintas centrales sindicales U. G. T., C. N. T., C. N. T. G. U., en la calle de Bravo Murillo, por donde haría su entrada en Madrid el líder de la revolución asturiana, diputado electo por la provincia de Huelva, Ramón González Peña.

A las tres y veinticinco de la tarde González Peña llegó a Tetuán, donde la inmensa multitud le tributó el homenaje de una ovación ensordecedora e interminable.

La manifestación, que escoltaba el raso de González Peña era algo verdaderamente imponente. Desde las tres y media en que hizo su entrada en Tetuán de las Victorias, no llegó a la calle de Piamonte, donde está la Casa del Pueblo, hasta las cinco y media de la tarde. La calle de Piamonte y otras cercanas aparecían totalmente ahorradas de público. Entre la multitud destacaban banderas de la C. N. T., U. G. T. y C. G. T. U. El público, alborozado, prorrumió en vivas y vitores calurosísimos. Todos, a coro, entonaron la Internacional.

A requerimiento de la multitud, González Peña salió a uno de los balcones de la Casa del Pueblo, dirigiendo la palabra a la muchedumbre.

Una comisión de mujeres saludó a González Peña y le hizo entrega de un magnífico ramo de claveles rojos. Mucho tiempo después de la llegada de González Peña, el público quedó estacionado en la calle. Los grupos fueron disolviéndose poco a poco dentro del orden más perfecto.

González Peña se mostraba visiblemente satisfecho por el colosal estado de ánimo de la masa izquierdista española.

NUMEROSAS MANIFESTACIONES EN PROVINCIAS PARA RECIBIR A LOS PRESOS

Llegan noticias de todas las provincias de España dando cuenta de las enormes manifestaciones de entusiasmo que tienen lugar con motivo del reclutamiento que se tributa a los presos políticos y sociales que han sido puestos en libertad al promulgarse la ley de amnistía.

HAN REINGRESADO LOS TRANVIARIOS DESPEDIIDOS EN OCTUBRE

Hoy, lunes, han reingresado los tranviarios madrileños que fueron despedidos con motivo del movimiento revolucionario de Octubre de 1934.

El sábado por la noche se reunió la Comisión de Tranvías del Ayuntamiento con los representantes de la Compañía y tomaron el acuerdo oportuno. El total de readmitidos es de 450.

La Compañía intensificará el servicio de tranvías, que buena falta hace, pues en muchas líneas escasea el número de coches en circulación en relación con las necesidades del público.

La readmisión de dichos obreros redundará también en beneficio del pueblo madrileño.

COMPANYS EN MADRID

Don Luis Companys pernoctó el sábado en el domicilio del candidato a diputado por Castellón, don Francisco Gómez Hidalgo.

Durante todo el día del domingo, el señor Companys, a partir de las doce, permaneció en el domicilio del señor Gómez Hidalgo, donde recibió numerosas visitas y comisiones que pasaron a saludarle.

Previamente, el día antes, se dieron órdenes para que hasta mediodía no se les molestase con visita alguna, pues Companys y sus compañeros permanecerían descansando.

LA PASADA REPRESION NO ESTA AUN LIQUIDADADA

Gon motivo de haber sido libertados los presos al promulgarse la ley de amnistía, hay gran entusiasmo entre los elementos de izquierda. La llegada de presos de todos los penales de España, unido al reclutamiento de los consejeros de la Generalidad catalana, al de González Peña y los dos diputados comunistas por Asturias, ha constituido un gran acontecimiento de fervor republicano. Los partidos obreros y representaciones muy nutridas de todos los partidos republicanos de izquierda acudieron a recibirlos.

La Prensa izquierdista madrileña hace resaltar que el Frente Popular cumple al pie de la letra los postulados del manifiesto lanzado a la opinión. Al mismo tiempo hace ver que con ello tan sólo no se liquida la represión. Se insiste, tanto en la Prensa como en los círculos políticos, en que es preciso exigir las debidas responsabilidades a los autores de las represiones sufridas durante el bienio, así como a los autores de las inmoralidades administrativas que tuvieron lugar durante la gobernación del cedismo en concomitancia con el partido radical.

LA MANIFESTACION DEL FRENTE POPULAR APLAZADA

En vista del tiempo tan desagradable existente, el Frente Popular de izquier-

das ha hecho saber que, siendo su propósito el organizar una manifestación donde el pueblo exteriorice su satisfacción por el rescato de la República, y que aquélla la había pensado para el domingo 23, ha acordado aplazarla hasta el día primero de Marzo.

Por el Frente Popular de izquierdas serán dadas oportunamente las debidas instrucciones, al objeto de que el acto resulte lo más brillante posible.

LOS AMNISTIADOS SE MANIFIESTAN

PAMPLONA.—Han sido puestos en libertad de la Prisión de Pamplona cuarenta amnistiados. Del fuerte de San Cristóbal han salido doscientos cuarenta y siete. Todos ellos se reunieron, dirigiéndose al centro de Pamplona en manifestación.

Todos estos amnistiados estaban sufriendo condena por los sucesos de Turon y Mondragón.

Ayer por la mañana, se produjo una manifestación que recorrió la ciudad, yendo en cabeza los presos, dirigiéndose al centro de Unión Republicana, en donde varios de ellos dirigieron la palabra a los manifestantes. No se produjo incidente alguno.

Por la tarde, en varios autobuses, han salido todos ellos para su destino. En el fuerte de San Cristóbal, actualmente sólo quedan ocho presos.

EN GUIPUZCOA FUERON REPUESTOS EL DOMINGO MAS DE SETENTA AYUNTAMIENTOS

SAN SEBASTIAN.—El domingo se celebró en esta capital una imponente manifestación organizada por el Frente Popular de Izquierdas, con motivo del regreso de los presos amnistiados, que eran en total unos cuarenta. Entre los presos libertados figuraba el teniente de alcalde socialista Guillermo Torrijos, que había estado cumpliendo su condena en el Dueso.

La manifestación estaba compuesta por más de veinte mil personas. Los manifestantes se dirigieron al Gobierno civil de la provincia, donde se unió a ellos el gobernador interino doctor Bago y el alcalde de elección popular señor Sasain. La manifestación se dirigió a las Casas Consistoriales, subiendo al Ayuntamiento el gobernador, el alcalde y los concejales destituidos, que fueron inmediatamente repuestos en sus cargos, previas unas palabras del gobernador interino y del alcalde. En la plaza, durante el acto, había una multitud superior a diez mil personas.

Llegó el domingo, procedente de Burgos, Indalecio Prieto, que se dirigía a Bilbao. Manifestó a los periodistas que se detenga en San Sebastián unos instantes para saludar a su camarada Torrijos. El público solicitó que Prieto dirigiera unas palabras a la muchedumbre. Desde uno de los balcones del Ayuntamiento, Indalecio Prieto pronunció frases que estimularon a los manifestantes para ganar las elecciones en segunda vuelta que se celebrarán el próximo domingo en Guipúzcoa.

No se registró ningún incidente. Al igual que en San Sebastián, en toda Guipúzcoa el domingo fueron repuestos más de setenta Ayuntamientos de elección popular.

Homenaje a Conrado Blanco

De todos es conocida la brillante campaña castellanista que con sus famosas charlas y recitados prácticos viene realizando sin desmayo, por tierras castellanas, el inspirado poeta burgalés Conrado Blanco. La labor de nuestro ilustre paisano, por ser aliento, elevación y desinterés, merece los más encendidos elogios.

Desde los más grandes pueblos de las provincias de Soria y Palencia, hasta los más pequeños, han sentido Castilla a través de la palabra elocuente y del acento emocional del poeta.

La prueba más rotunda del éxito, lo dicen los actos que tiene que celebrar Conrado Blanco en cada sitio y los banquetes en su honor.

Pues bien, para premiar esta noble campaña de ir dejando por los pueblos de Castilla, sin cobrar entrada alguna, un grupo de amigos y admiradores del poeta, se creen en el deber como burgaleses, ya que en Soria y Palencia también debe hacerse un homenaje consistente en una suscripción pública para que Conrado Blanco, haga una edición de sus charlas y recitales y las vaya divulgando en su segunda campaña castellanista.

Unos amantes de Castilla y de Burgos

A los colaboradores espontáneos

SE LES ADVIERTE QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE SOSTIENE = CORRESPONDENCIA =

Edición de las ocho de la noche

LA APLICACION DE LA AMNISTIA

El diputado señor González Peña, en libertad

EN COMPANIA DEL DIPUTADO SOCIALISTA DON LUIS LABIN, SALIO AYER POR LA MAÑANA PARA MADRID

Como ya el sábado anticipamos, dicho día comenzó a aplicarse el decreto de amnistía para los presos sociales y políticos, aprobado el viernes último por la Diputación permanente de las Cortes, a petición del Gobierno.

En la mañana del sábado llegaron a Burgos, aparte del exministro socialista don Indalecio Prieto, y diputado a Cortes doctor Negrín, el doctor Fraile, de Oviedo y otros numerosos amigos del señor González Peña, tanto de Asturias como de Huelva, por donde ha sido proclamado diputado.

En el automóvil de línea, procedente de Madrid, llegó a Burgos la esposa de éste, cuya libertad se esperaba de un momento a otro.

Dirigióse al domicilio del señor Labín, donde almorzó, después de saludar a su esposa y más tarde se trasladó a la Prisión Central, en donde los diputados antes citados, en unión de los burgaleses señores Barrio y Labín mantuvieron diversas conferencias para lograr la libertad inmediata del señor González Peña y demás presos políticos.

Mediada la tarde, se tuvo noticia de haberse dado por la Audiencia de Oviedo el orden de libertad del diputado por Asturias, y desde ese momento no se separaron de su lado todas las personas antes citadas.

A intervalos fueron saliendo de la Prisión diversos reclusos, con la alegría que es de suponer, y ya entrada la noche, alrededor de las siete, se recibió en la Penitenciaría la orden de libertad del señor González Peña que, inmediatamente salió del Penal, acompañado de su esposa, diputados ya citados y del recluso don Víctor Salazar, secretario político de don Indalecio Prieto, que también extinguida condena por los sucesos revolucionarios de Octubre último.

En el momento de salir de la Prisión los señores González Peña y Salazar, se encontraba en ésta el gobernador civil de la provincia don Antonio Suárez Inclán, quien, amigo y paisano del primero, ofreció su automóvil para que recorriera la distancia que media entre la Penitenciaría y la ciudad.

Seguidamente, en una caravana de coches, los dos libertados, con sus familiares y amigos, se dirigieron a la Casa del Pueblo, cuyos salones se hallaban abarrotados de afiliados y simpatizantes, a los que acompañaban algunos de los amnistados salidos de la Prisión central durante el día.

Al llegar los automóviles a la calle de Fernán González, se oyó una estruendosa ovación, mezclada con estentóreas vivas, que no cesaron, hasta que el señor González Peña y sus acompañantes, estuvieron en el interior de la Casa del Pueblo.

Desde la calle, no cesaban los aplausos, y el gentío allí congregado, pedía a grandes voces que hablara el señor González Peña, que, requerido por el público, le dirigió breves palabras, y el gentío allí congregado, pedía a grandes voces que hablara el señor González Peña, que, requerido por el público, le dirigió breves palabras.

Dió las gracias a los partidos republicanos de izquierda y en general, a todos los que integran el Frente Popular, por las atenciones que habían tenido para con todos los presos políticos y sociales durante su permanencia en los establecimientos penitenciarios de esta ciudad, y después aludió al reciente triunfo electoral, diciendo que no debían conformarse las fuerzas de izquierda con esta victoria, que no es más que la iniciación, y que constituirá la base de otras firmísimas a las que hay que ir con el cumplimiento estricto del programa-pacto aprobado por el Frente Popular.

Fue ensordecedora la ovación con que se acogieron las palabras del señor González Peña, que, tras descansar unos momentos, en automóvil, se trasladó, en compañía de su esposa, al domicilio del señor Labín, donde pernoctó.

Tuvimos ocasión de cambiar unas palabras con el «leader» socialista, quien se mostraba encantado del trato recibido durante su estancia en la Penitenciaría y de las atenciones que le había sido objeto por parte de los partidos de izquierda burgaleses.

Se mostraba asimismo satisfecho por el entusiasmo que había podido advertir en estos elementos, que era prueba fehaciente del renacer del entusiasmo republicano y societario más pujantes cada vez.

A las ocho de la mañana de ayer, acompañado de su esposa y del Sr. Labín, el señor González Peña, en automóvil, emprendió su viaje hacia Madrid, a donde llegó en las primeras horas de la tarde, seguido de una numerosa caravana de coches de amigos y correligionarios.

Don Indalecio Prieto, que había venido a Burgos, como ya queda consignado, para estar presente en el momento en que recobrarán la libertad el citado diputado por Asturias y don Víctor Salazar, una vez que estos estuvieron libres, en su automóvil, salió de Burgos para Miranda de Ebro, con el fin de cenar en dicha ciudad en unión de los refugiados socialistas que regresan de Bruselas para Asturias.

De allí siguió su viaje a Bilbao y San Sebastián.

El secretario político del señor Prieto, don Víctor Salazar, acompañado de su padre y otros familiares, marchó a Bilbao, donde reside el resto de la familia.

Durante todo el día de ayer, siguieron saliendo del Penal los presos políticos y sociales que en el extinguido condena por los sucesos revolucionarios de Octubre.

En el día de hoy y sucesivos, irán saliendo los que aún quedan, hasta el número aproximado de seiscientos.

Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices, Enfermedades de la próstata, Prostatitis, Curación radical sin dolor ni operación.

Florida, 17 - VITORIA - Teléfono 1417

Médico Angel de Garzaizabal

Electroterapia, Fisioterapia, Rayos X

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al viernes 23 de Febrero de 1906

Ayer se reunió en el despacho del señor gobernador la comisión para erigir un monumento en Villadiego al P. Florez.

Se acordó aceptar en principio las proposiciones del laureado escultor don Aniceto Marinas, a quien, si se ultimaran algunos detalles, se encargará de hacer la estatua.

Esta será probablemente de mármol y se colocará en el centro de la plaza mayor de Villadiego.

Mañana contraerán matrimonio a las once, en San Lesmes, don Valeriano Ruiz Cisneros y doña Constanza Larrea Herreros, y a la misma hora, en San Antón, de Huelgas, don Agapito Valdivielso y doña Felisa Vargas.

Ha fallecido en esta capital doña Oblivia Ariza Alvarez, viuda del conserje del matadero don Pantaleón López, que falleció hace muy poco tiempo.

Le ha sido admitida la dimisión al ayudante de la Sección de Ciencias de este Instituto don Antonio Utrilla.

En el Teatro Principal se pondrá mañana en escena la comedia de magia titulada «La almoneda del diablo».

Los que quieran comprar, vender o cambiar, lo consiguen mediante los

Anuncios económicos

DEFIENDASE DE GRIPE Y PULMONIA CON

PASTILLAS CRESPO

PROFESIONALES

Juan Ortega Mesa

Médico dentista

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 7

MONEDA, 15 y 17.

S. BRAVO OLALLA

Médico-director del Dispensario Antituberculoso de San Sebastián

Consulta en Burgos: sábados y domingo

PROGRESO, número 1. - Teléfono: 2.198

F. Urraca

OCULISTA

del Hospital de Barrantes

Cala-Calvo, 18, 1.º - Teléfono 1311

Consulta particular de 11 a 2 y de 6 a 7

Gratis a los pobres

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN

Director del Dispensario Antituberculoso Central

PULMONES Y CORAZON

RAYOS X

Consulta particular diaria: de doce a dos y de tres a cinco.

Santander, 3, 2.º - Teléfono 1984

MOISES ARROYO ARROYO

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono 1.556

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antivenero

Enfermedades de la Piel y Venereas

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Almirante Bonifaz, 13, 1.º

Antonio Díez García

Médico dentista

RAYOS X

CONSULTA DE P. DE PRIM. 23

10 a 2 y de 4 a 7 - Teléfono 1409

C. Aranguena García-Inés

Médico del Hospital de Barrantes

APARATO URINARIO Y PIEL

Libertad, 5. - Teléfono 1384

Consulta de una a dos y de cuatro a cinco

José Carazo Calleja

DEL INSTITUTO RUBIO

Partos y Ginecología

Diatermia

Horas de consulta de 11 a 12 y de 2,30 a 5

Calera, 13, 3.º - Teléfono 1372

Los Carnavales

Decididamente, el Carnaval callejero está moribundo.

Bien lo prueba la escasez de máscaras que ayer por las calles de la ciudad deambulaban.

Lo desapacible del día, únicamente concedió margen para que algunos niños lucieran vistosos trajes y en otros casos típicos vestidos de aldeanos.

A esto puede decirse que se redujo el Carnaval de 1935 en lo que a la calle se refiere, por no citar a los que, bajo el disfraz y con disfraces de poco gusto en la mayoría de los casos, anduvieron por la ciudad con regocijo y «sacrificio» de algunos pequeños.

No faltó el clásico «pelele», pero, aun con todo, la realidad parece estar empujada en seguir el declive que a estas fiestas del Carnaval viene acompañando en los últimos años, las cuales se resisten a morir y en su agonía, lenta pero agónica al fin, no cesan de manifestarse más o menos fehacientemente.

Las máscaras se refugiaron por la tarde en los diversos bailes que se celebraban y que, en verdad, fueron los «ricos lugares» donde el Carnaval brilló con todo su esplendor.

Aquí únicamente, pues, ha tenido su refugio, el clásico Carnaval, que, agonizante ya, no deja ver más que raros destellos de su pasada gloria.

EN EL CIRCULO DE LA UNION

Bajo el marco encantador de los elegantes salones de su edificio social y encuadrado en el ambiente característico en esta Sociedad de cordial alegría y acentuada confraternidad, se celebró ayer en el Círculo de la Unión el primero de los bailes que para el Carnaval ha organizado su junta directiva.

Como siempre, tratándose de fiestas de esta clase, el elemento femenino, con ricas toilettes valorando su natural belleza, fué el eje y la nota destacada del baile, en el que con propio fulgor brilló como no podía menos de suceder.

Mientras cerca de un centenar, entre asociados y familiares, hacían honor a los delicados «menús» preparados por la Sociedad, en la pista de baile comenzaron las parejas a rendir obligado tributo a la labor de la orquestina local «Eskimo Jazz», la cual, ejecutando desde los estridentes sonos de las cariocas y black bottons hasta el parsimonioso vals, pasando por el condencioso tango o el castizo schotis, dejó buena muestra de sus facultades y aptitudes para amenizar fiestas de este género.

Escasos minutos de intervalo entre baile y baile y los imprescindibles para un descanso a la una de la madrugada, fueron los únicos momentos en que las parejas dejaron de bailar.

Advertiase en el transcurso de la fiesta un regocijo singular y una satisfacción justificada de quienes evocando tiempos pasados, contemplaban a sus retoños actuando de actores destacados.

Bien avanzada la madrugada la incansable juventud seguía rindiendo culto a una de sus más preciadas anfitonas.

Estas hubieron de ceder al fin, ante el inexorable imperio del reloj, con harto dolor por su parte.

Por el éxito de la fiesta fueron felicitados los directivos del Círculo de la Unión, en cuyo salón de fiestas «Perfumería Oriente» desparramó olorosos perfumes para cerrar con marchamo digno el ambiente en que aquélla se encuadró.

EN EL SALON DE RECREO

Esta aristocrática Sociedad de recreo celebra esta noche, de diez y media en adelante, un baile de etiqueta.

El acto promete verse concurridísimo.

LA EMBROCACION HERCULES MATA TODO DOLOR PUBLIX

¡MALES de PIERNAS!

VARICES, FLEBITIS, ULCERAS VARICOSAS, LLAGAS SUPUROSAS, EZZEMAS VARICOSOS

El envenenamiento de la sangre y su torpe circulación, originados por las toxinas que arrostra, provocan las varices, dilatando o alargando las venas según los casos. Los primeros síntomas son dolores o cosquilleos, agravados frecuentemente por la impudencia del enfermo, quien busca alivio en fricciones que aceleran la aparición de llagas peligrosísimas, precursoras de las Ulceras varicosas, Ezzemas varicosas, Flebitis, llagas, Supuraciones, etcétera, que alteran el sistema muscular, los huesos y las articulaciones, pudiendo inutilizar las piernas para siempre.

No pierda el tiempo con remedios pasajeros o ensayos inútiles; PURIFIQUE y REGENERE su sangre con el rectificador sanguíneo más eficaz y poderoso: el científico

DEPURATIVO RICHELET

Los que sufren la tortura de las Varices y sus complicaciones, como cuantos padecen porque su sangre ha perdido la fluidez y riqueza naturales, logran una cura radical y completa en los casos más difíciles y rebeldes. Con el uso constante y metódico del DEPURATIVO RICHELET, desaparecen definitivamente las Llagas, Ulceras y Supuraciones, por antiguas que sean, sin dejar la menor huella. Las piernas recobran su aspecto normal, su fuerza y su agilidad. La acción bienhechora del DEPURATIVO RICHELET alcanza a todo el organismo, y el enfermo, después de su curación, logra una protección firme y segura que le hace invulnerable a toda enfermedad de la sangre

Léanse las cartas de agradecimiento reproducidas a la derecha

De venta en farmacias. Pida usted hoy mismo folleto GRATUITO para curar las enfermedades de la sangre, al LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián.

«La presente sirve para notificarles lo siguiente: Hace cinco meses estaba sufriendo una úlcera varicosa en la espinilla, la cual me hacía sufrir mucho y tuve que dejar de trabajar. Let en «La Vanguardia» sus anuncios y escribí a su Laboratorio para que me indicasen lo que tenía que hacer referente a dicha úlcera. No tuve contestación, y por fin pregunté a un farmacéutico de esta localidad, quien me proporcionó el Depurativo Richelet. Puse en práctica el tratamiento y a los pocos días había encontrado una mejoría grande, y pasados dos meses desde que empecé, tenía la úlcera completamente curada. No se pueden imaginar lo contento que estoy por el bien que me ha hecho su medicamento. Esto sí que son hechos y no palabras. RAMON ROIG Molino Aceitero de la Viuda de Juan Espuny Ferrando»

«Después de dos meses de sufrimiento con una úlcera varicosa en la espinilla, y habiendo ensayado muchas pomadas sin resultado, y marchando cada vez peor, el médico me recetó el Richelet y en ocho días que hace que lo tomo, ha desaparecido todo malestar y estoy mejorando notablemente. En agradecimiento a su Depurativo y para bien de los demás, creo un deber comunicárselo, autorizándole a que haga el uso que crea conveniente de este certificado. ROGELIA M. DE ROMANO Cascaite (Navarra) España»

LOS PARTIDOS DEL FRENTE POPULAR

Una manifestación

A mediodía de ayer recorrió las calles de la ciudad, partiendo de la Casa del Pueblo, una manifestación que se dirigió al Gobierno civil.

Abrió marcha la bandera de la Juventud Socialista, a la que seguían la de Izquierda Republicana, Partido Comunista y Sociedad de Ferrovianos.

Al frente de la manifestación figuraban el diputado señor Barrio Duque y los directivos de los partidos de izquierda que constituyen el Frente Popular.

A su paso por diversas calles que recorrieron, los manifestantes daban vivas, dirigiendo la palabra espontáneos oradores en varios lugares.

Al llegar al Gobierno civil se destacó una comisión que entregó al gobernador civil de la provincia, don Antonio Suárez Inclán, un pliego de conclusiones pidiendo la destitución del Ayuntamiento y Diputación de Burgos y abogando por el cumplimiento del pacto aprobado por el Frente Popular.

El gobernador prometió atenderlas y seguidamente desde un balcón del Palacio provincial dirigió la palabra a los manifestantes el señor Barrio Duque y otro de los comisionados, dándole cuenta de haber hecho entrega del aludido pliego de conclusiones y rogándole que se disolvieran pacíficamente, como así se hizo, después de recorrer varias calles, en la Casa del Pueblo.

ANIS LAS CADENAS

De finísimo paladar

BIBLIOGRAFIA

LO QUE ES EL MARXISMO, por Francisco González Rojas. (Biblioteca «Fomento Social»). - Ediciones Fax. Plaza de Santo Domingo, 13. Apartado 8.001. Madrid.—19 por 13 centímetros, 336 páginas; 7 pesetas.

En la inquietud actual son varios los caminos por los cuales individuos, sectores y naciones echan a andar en busca de algo más estable. Los doctos estudian y proponen soluciones; las masas se agitan, a veces frenéticamente; todos tienden a un ideal que cada cual planea a su gusto y conveniencia.

Para no pocos, la ruta emprendida es el marxismo. Hay quien lo toma para vestirse; hay quien lo toma para disfrazarse; hay quien lo toma para encaramarse a las altas esferas.

Pero, ¿qué es el marxismo? He aquí una palabra mil veces repetida, cuyo sentido no se quiere aquilatar, y cuyo contenido o alcance no se suele concretar. Muchos, muchísimos de los que defienden o combaten la idea que esa palabra representa, o ignoran en absoluto lo que es, o tienen acerca de ella los conceptos más dispares, equivocados y absurdos; de ahí la amalgama y confusión en muchas inteligencias y conductas que definden lo indefinible y concilian lo inconciliable.

Este es el punto que el autor esclarece en su libro, cuyo título y por qué queda ya suficientemente explicado. Es el estudio de las evoluciones en el orden económico, de lo que es el marxismo, del fin y meta a que nos llevaría su triunfo.

Para ello expone primero la reacción colectivista en cinco capítulos, y luego estudia el socialismo marxista en su origen y carácter, en sus principios fundamentales, en su teoría de valor, de la propiedad privada, de la producción y distribución y en su organización.

Después viene su crítica, la crítica de las teorías marxistas. Como es natural, el autor sigue especialmente

en su exposición la obra de Marx «El Capital», leída por pocos y entendida por muchos—y vamos largos—: «Seguro estoy—dice D. Vicente Gay—de que no llega a uno por mil la proporción de los que intulindos marxistas, hayan leído a Marx, y más reducido el por ciento de los que habiéndolo leído han logrado entenderlo.» Por fin el autor, en la parte cuarta, comenta la práctica de las teorías marxistas en los dos capítulos, uno, «el paraíso socialista», y otro, «situación actual del marxismo».

SEÑORA, SEÑORITA

¿Quiere usted ir a la moda?

PEINESE Y ONDULE EN PELUQUERIA

CIRCULO DE LA UNION

15 pesetas

La permanente más moderna

Peinadora, Manicura, bien impuesta

SERVICIO A DOMICILIO



VINA TONDONIA PLANTACION 1913

Depositarlo exclusivo para Burgos;

Ignacio Palacios

Merced, núm. 12

BURGOS

TE CHAMBARD PURGANTE LAXANTE

El mejor remedio contra el ESTREÑIMIENTO

BOTE DE 15 DOSIS A PTAS. 2.50

BOLSITA 1 0,20

FABRICA DE OVOIDES

DE HULLA Y ANTRACITA DE COK GALLETA DE HULLA ENVUELTA CON OVOIDES

40 kilos 3'35 3'15 4'00

50 kilos 4'15 3'90 5'00

Modificada su fabricación, lanzamos al mercado los ovoides completamente duros y en las mejores condiciones para

Calefacciones - Estufas - Salamandras

Carbones PEREZ MIÑON

ANTRACITA MINAS DE BURGOS ORANZA MINAS DE BURGOS

40 kilos 4'30 4'00 5'00

50 5'25 4'25

Los demás carbones a precio del gremio de carboneros

Calle Madrid

(frente al Hospicio Provincial) Teléfono 2019

Por foneladas, precios especiales

Avisos: Casa Fuentes, Perfumería, calle Santander, Teléfono 1.343; Julián Gil, Ultramarinos, Duque de la Victoria, Teléfono, 1.618 y Ultramarinos Casado, Calera, 61.

Oiga Vd. en su casa como en el estudio. Con los nuevos receptores ATWATER KENT 1936, las audiciones son por primera vez perfectas. Además, su gran alcance y sensibilidad permiten captar todas las emisoras del mundo ya sean de onda larga, corta o extra corta. Las palabras no pueden describir la perfección y belleza de estos nuevos aparatos, por esto le recomendamos que haga una prueba gratuita.

ATWATER KENT RADIO

AUTO-ELECTRICIDAD, S. A. MADRID - BARCELONA

Rep. en BURGOS: M. Mafá Villanueva, Espoñón

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Consejo de ministros Nuevo subsecretario de Gobernación

Desde las once y media de la mañana, hasta las dos y media de la tarde, estuvo reunido el Consejo en la Presidencia.

El ministro de la Gobernación dio a la salida que se había ofrecido la subsecretaría de su departamento a don Mariano Ansó, quien había renunciado por motivos ajenos a la política.

Referencia de lo tratado

Media hora después, abandonó la Presidencia el ministro de Trabajo, quien dió la siguiente referencia: —Por los ministros de Obras Públicas, Hacienda, Agricultura y Trabajo se estudiarán rápidamente los medios a poner en práctica para la intensificación de obras.

El ministro de Estado ha hecho un detenido informe sobre la situación internacional, especialmente de los problemas de actualidad y de un porvenir cercano.

Ha traído también un proyecto de decreto extendiendo al territorio de Guinea las sanciones previstas en la resolución del I. B. del Comité Internacional de la Sociedad de Naciones y que se refiere al embargo de armas y municiones. Este proyecto de decreto ha sido aprobado.

El ministro de Justicia ha dado cuenta de las distintas fases de la aplicación del decreto de amnistía.

Dió a conocer igualmente la dimisión del presidente de la comisión jurídica asesora don Melquíades Alvarez, que le fue aceptada.

Puso en conocimiento de sus compañeros un estudio sobre revisión de expedientes de vagos y maleantes.

El ministro de Hacienda ha sometido al Consejo algunos expedientes de trámite.

El de la Guerra se ha ocupado de cuestiones de personal.

El de Comunicaciones ha recibido del Gobierno la delegación necesaria para ir a Sevilla a informarse de las necesidades derivadas de los daños causados por las inundaciones a fin de proponer medidas urgentes.

Por el ministro de Obras Públicas se autorizó la inversión inmediata de cincuenta mil pesetas en obras públicas y posiblemente se podrán en movimiento las obras del Guadalquivir que estaban suspendidas.

El de Justicia ha anunciado la presentación de un decreto para la aplicación de la ley de vagos y maleantes y de otro restableciendo el Instituto de Estudios Penales.

El ministro de Instrucción pública llevó al Consejo varios decretos: uno restableciendo la Dirección general de Bellas Artes, suprimida en Septiembre de 1935, otro restableciendo la Dirección de enseñanza técnica con el nombre de Dirección general de segunda enseñanza y enseñanza superior y otro suprimiendo la Comisaría general de enseñanza en Cataluña. Este decreto es consecuencia de haber quedado restablecido el Patronato universitario.

Por otro decreto se suprime la oficialía mayor del Ministerio de Instrucción Pública.

De Gobernación se aprobó un decreto declarando hechos de guerra los ocurridos en Jerez de la Frontera y Arcos de la Frontera en 17 y 18 de Enero de 1936.

De Comunicaciones varios decretos sobre nombramientos para la Caja Postal de Ahorros.

De Agricultura jubilarlo, por imposibilidad física, al ingeniero de minas don Juan de la Escosura.

El ministro ha hecho una exposición amplia de las medidas a tomar para la regulación de la propiedad de la tierra, en lo que se refiere especialmente a arrendamientos y desahucios y otros planes relacionados con la reforma agraria, que serán objeto de estudio en Consejos posteriores.

De Obras Públicas admitiendo la dimisión al subsecretario del departamento señor Fernández Castillejo; al presidente del Consejo de Ferrocarriles don Juan José Benayas, al delegado del Gobierno en los Canales de Lo.ova don Manuel García Rodríguez y al delegado del Gobierno en la Caja de emisiones don Eduardo Richard Soler.

Diversos concursos de obras de pantanos.

Se aprobó un decreto derogando el

Los ministros han aprobado una combinación de mandos militares.--Importantes asuntos de Agricultura.--En breve habrá elecciones municipales y de diputados provinciales.--Se anula la concesión de líneas de transporte por carretera a las Compañías ferroviarias

de 19 de Julio de 1934 sobre la concesión de líneas de transporte por carretera de la clase A a las Compañías ferroviarias.

El ministro de Trabajo sometió al Consejo un acuerdo de la junta del paro para subvención por 650.000 pesetas para obras oficiales urgentes en Madrid.

Como ministro de Trabajo debo rectificar una nota publicada en la «Hija del Lunes» del partido patronal español. Las normas del Gobierno para la readmisión de los despedidos con que esta se haga sin condición alguna reservándose de readmitidos el pago de la indemnización a que tienen derecho con el máximo que la ley autoriza, que no exceda de seis meses. No queda opción alguna en cuanto a la readmisión a los patronos. En este punto, como en todos, el Gobierno está decidido a aplicar en todos sus términos y con toda la atención que de ello se deriva, el pacto del Frente Popular.

Preguntado acerca de la visita que le había hecho la junta administrativa de la Casa del Pueblo, contestó que había ido a aclarar unas pequeñas dudas relacionadas con la readmisión de los despedidos.

Información varia Los exconsejeros de la Generalidad

Desde las primeras horas de la mañana de hoy, acudieron al Hotel Palace, donde se hospedaban el señor Companys y demás exconsejeros de la Generalidad, numerosas personalidades políticas de izquierda, entre ellas los señores De los Ríos y Zulueta.

Les cumplimentó una comisión de señores de Izquierda Republicana y otros.

El señor Companys y los demás consejeros se muestran muy reservados con los periodistas.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

El ministro de la Gobernación al conversar anoche con un periodista, dijo que el domingo fue un día de alguna preocupación para el Gobierno, ante los anuncios de celebración de millares de manifestaciones de júbilo en toda España, tantas que seguramente no se quedaron un solo pueblo en donde no se hayan verificado.

Y esa preocupación—dijo el señor Salvador—no surgía ante el temor de incidentes colectivos que no eran de esperar, sino ante los naturales y corrientes incidentes a que pueden dar lugar las grandes aglomeraciones de personas y coincidir la celebración de dichos actos con las fiestas de Carnaval.

Aunque ya queda indicado que no eran de temer incidentes, se adoptaron las naturales medidas precautorias.

Añadió el ministro de la Gobernación que las fiestas de Carnaval habían transcurrido, asimismo, sin incidentes, salvo aquellos individuales a que suele dar lugar la propia expansión de tales diversiones.

Algunas personas—añadió el señor Salvador—me instaron para que prohibiera las comparsas y el uso de caretas, pero yo no adopté tal resolución, porque tenía plena confianza en que transcurriría el día con toda tranquilidad, como así ha sucedido. Además, la adopción de tal medida hubiera sido, de seguro, contraproducente, ya que hubiera producido injustificada alarma.

Dejada al criterio de los gobernadores civiles la adopción en caso necesario de tal medida, ninguno de ellos ha expuesto al Gobierno la decisión de implantarla.

El señor Salvador, que exterioriza la gran satisfacción que le produce la jornada tan satisfactoria, no obstante los efectivos enormes de ciudadanos que habían constituido las numerosas manifestaciones de júbilo celebradas con concurrencia extraordinaria—que reconocen los propios adversarios como no se había conocido en ningún de los pueblos en que desfilaron dentro del mayor orden—, señaló también el gran entusias-

mo y fervor republicano que había presidido todas ellas.

Si hay que señalar algún incidente, sin importancia, ellos no pasan—repetido—de ser aquellos propios de los excesos de las fiestas del Carnaval, y si se compararan estadísticas se vería que en el día de ayer han sido menos que en fiestas análogas celebradas en años anteriores.

—Estoy—insistió el ministro—satisfechísimo de la jornada del día.

El señor Salvador aludió también a la llegada a Madrid de «La Pasiónaria» en la noche del sábado, cuyo recibimiento transcurrió dentro del mayor orden, y a la del señor González Peña, acogido con entusiasmo y cantidad extraordinaria de personas, sin que, no obstante tal aglomeración, hubiera que lamentar incidente alguno.

He visitado—siguió diciendo el ministro de la Gobernación—al señor Companys. Ha sido una visita de cortesía, amistad y consideración a la representación que tiene en Cataluña. Me dijo que se encontraba algo fatigado del viaje, pero satisfechísimo por las grandes muestras de afecto recibidas en todas partes. Me indicó también que quería descansar algunos días de las fatigas del cautiverio y del viaje.

El señor Salvador terminó anunciando que el señor Companys se proponía cambiar impresiones con el Gobierno, sobre algunos asuntos que afectan a Cataluña.

El ministro de Comunicaciones hace declaraciones a un periodista

Un periodista se ha entrevistado con el señor Blanco Garzón, quien comenzó diciendo:

«De política no puedo decir nada, porque si se trata de lo que pueda afectar a la política general del Gobierno, no hay más voz autorizada que la del señor presidente del Consejo de ministros, con el que estamos absolutamente identificados en la obra que tenemos que realizar.»

«Si quiero—prosiguió el señor Blasco Garzón—, aparte de esta consideración señalar la importancia capital que representa el hecho de haberse logrado por el Gobierno que la amnistía, como medida reparadora, surja de la Comisión permanente de las Cortes y con un acuerdo unánime [de todas las representaciones políticas. Ello representa, sin duda alguna, el reconocimiento de la justicia honda de la medida, que cala un poco más que la justicia positiva externa dentro de la conciencia nacional.»

Aparece también como un síntoma de confianza que nos permite pensar en la posibilidad de lograr por nuevos caminos, la convivencia entre los españoles.

Este logro—siguió diciendo—representa muchos sacrificios, y a ellos han de estar dispuestos los que han disfrutado, toda suerte de privilegios, bien entendido: que es más hacedero el plan de una reconstitución cuando este sacrificio se ofrece con el convencimiento de que es un homenaje a la vida nacional, que cuando hay que arrancarlo en una forma decidida de tipo legal.

Respecto a este ministerio—agregó el ministro de Comunicaciones—, me he encontrado con muchas injusticias perpetradas y con muchos intereses legítimos lastimados innecesariamente. A corregir las unas y a dar satisfacción a los otros dirijo mis primeros esfuerzos, que han de tener por base natural la contemplación meditada de cada caso y de cada problema.

He pedido un margen de confianza y tengo la seguridad de su cumplimiento, porque quiero rendir la justicia como producto de una convicción y sin ninguna coacción externa que la prive de su pureza y que despoja a los actos que se realicen de aquella elegancia espiritual que debe ser inspiración de toda la democracia.

Notas militares

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica lo siguiente:

La amnistía

Reglas para aplicación de la amnistía en la jurisdicción de guerra, para que con carácter urgente sean inmediatamente puestos en libertad aquellos a quienes alcancen sus beneficios.

Concursos

Una plaza de teniente coronel de Artillería en cada una de las fábricas de Toledo, Granada y Trubia.

Destinos

Estado Mayor.—El teniente coronel don José Bartolomé Fernández, queda destinado, en comisión, a la sexta división, hasta la incorporación del coronel don Fernando Moreno Calderón.

El comandante don Ramón Armada Sabau, disponible en la sexta división,

pasa destinado a la primera brigada mixta de Montaña (Girona).

El comandante don Ramón Ruiz Jiménez de Vélez, que ha cesado de ayudante del general de división don Joaquín Fanjul Goñi, queda disponible en la primera división.

El curso de capitanes de Infantería

Se ha dispuesto que el curso de declaración de capitanes de Infantería para el ascenso, dé principio el día 21 del próximo mes de Marzo.

Ingreso en la Guardia Civil

Se concede el ingreso en el instituto de la Guardia Civil al soldado Pablo Torres Torres, del regimiento San Marcial, y se le destina a la Comandancia de Oviedo.

PROVINCIAS

Dos muertos

SEVILLA.—En la calle de Cervantes, del vecino pueblo de Puebla del Río, a las cinco de la tarde, cuando salían de una taberna, Servando García Bonet, socialista, y Antonio Cruz Fuente, de Unión Republicana, otro sujeto, apodado Siles, chauffeur fascista, hizo sobre los anteriores varios disparos.

A consecuencia de las heridas sufridas, Servando y Antonio resultaron muertos.

El agresor fué detenido. De Sevilla fueron enviadas fuerzas de asalto porque tanto en Puebla del Río como en Coria del Río, los ánimos se hallaban muy excitados.

El diputado socialista don José Maza se trasladó a Puebla, para enterarse de lo ocurrido y ha enviado una protesta al gobernador por la agresión, anunciando a la vez que facilitará una nota explicando lo ocurrido.

Consecuencia de una mascarada

ALMERIA.—En Pechina, al pasar junto al cuartel de la Guardia civil, una mascarada simulando el entierro del señor Gil Robles, conaron varios disparos y quedaron muertos Indalecio García que formaba parte de la mascarada y José García, que acompañaba a su padre, de significación derechista.

Ultima hora

Notas de ampliación del Consejo.-Asuntos de Estado

En la reunión ministerial de esta mañana, el señor Barcia expuso con todo detalle la situación creada en algunos países, por los acontecimientos políticos, especialmente en Paraguay, y sacó la consecuencia de que para los intereses españoles no supone ningún perjuicio el cambio de régimen en aquella nación.

También trató de la reunión que ha de celebrar el comité de los dieciocho el próximo día 2, habiéndose adelantado, pues primeramente se había señalado el día 9 y teniendo en cuenta esta fecha, se había indicado al señor Madariaga, que se encuentra en América, que asumiese la dirección de la Delegación de España, pero habiéndose anticipado la reunión y no siendo posible a dicho señor participar en ella, se ha encargado al señor López Oliván.

Relacionado con el cumplimiento de las sanciones impuestas a Italia por la Sociedad de Naciones, el ministro de Estado dió cuenta de un proyecto de decreto extendiendo a los territorios de Guinea las sanciones previstas en las resoluciones del Comité de coordinación de la Sociedad de Naciones, que se refiere al embargo de armas y municiones.

Mandos militares

El ministro de la Guerra informó de una combinación de mandos militares y del nombramiento de algunos.

La aplicación de la amnistía

Se trató de la aplicación de la amnistía en varios casos que no están claros, como son los que aún no han sido calificados por los Tribunales y otros de delitos comunes sobre los cuales pueden recaer sanciones distintas por diversidad de criterio en los encargados de aplicar la amnistía.

Con este motivo el ministro de Justicia está realizando los estudios necesarios para discriminar los casos en

Las noticias que se reciben son contradictorias.

Manifestación suspendida

SEVILLA.—Para esta mañana se había anunciado una manifestación comunista, pero fué suspendida en vista de las circunstancias porque atraviesa la ciudad a causa de las inundaciones.

Accidente de automóvil

SEVILLA.—Cuando regresaba de Madrid el dentista don Ricardo Heredia, acompañado del también dentista don José Escrivá, sufrió un accidente en un coche que ocupaban, resultando muerto el primero a causa de la fractura de la base del cráneo.

Nombramiento de una comisión gestora

SEVILLA.—Parece que el Ayuntamiento quedará sustituido mediante el nombramiento de una comisión gestora, formada por cinco miembros de Unión Republicana, cinco socialistas y cinco comunistas.

Será presidente el señor Méndiz, de Unión Republicana.

El actual alcalde ha manifestado que no abandonará el cargo si no le destituye el Cabildo, que fué quien le nombró.

EXTRANJERO

La salud del conde de Covadonga

LA HABANA.—El conde de Covadonga ha sido trasladado en una ambulancia a la clínica particular del doctor Pedro Farinas, famoso radiólogo cubano y especialista en radioterapia.

El doctor Farinas, después de reconocer detenidamente al paciente, ha afirmado que el ex príncipe de Asturias se halla hoy más fuerte que ayer.

LA HABANA.—El doctor Merocel ha practicado la tercera transfusión de sangre durante las últimas veinticuatro horas al ex príncipe de Asturias.

El doctor Merocel se ha mostrado bastante pesimista acerca del estado del enfermo, y ha dicho: «El conde de Covadonga atraviesa un período muy delicado, y yo no puedo apreciar ninguna indicio de mejoría.»

El Instituto de reforma agraria

El ministro de Agricultura dió cuenta de la necesidad de que puedan ser delegadas las funciones que como ministro tiene en la Presidencia del Instituto de reforma agraria.

Estas funciones estaban delegadas de hecho, pero el ministro tiene el propósito de que sea nombrado un presidente del Instituto dado el gran trabajo que ha de pesar sobre dicho organismo.

Se acordó que el ministro de Agricultura redactase los decretos correspondientes con el fin de aplicar inmediatamente las modificaciones que por decreto pueden hacerse y que también redactase los proyectos de ley oportunos para lo que haya de ser aprobado por las Cortes, pues es deseo del Gobierno que la parte del pacto que afecta a los trabajadores de la tierra sea una de las primeras que se presenten a la aprobación del Parlamento.

Elecciones municipales y provinciales

Otro de los asuntos que ocupó la atención del Gobierno fué el relativo a la reposición de Ayuntamientos de elección popular.

Se ha encontrado el Gobierno con el caso en que existen incompatibilidades consentidas e incompatibilidades por sentencia o renuncia, y se hace preciso el nombramiento de comisiones gestoras.

El Gobierno es opuesto a dichas Comisiones gestoras en los Ayuntamientos y con objeto de evitar la situación de interinidad en que se encuentran en estos momentos ha creído conveniente que en breve plazo se celebren elecciones municipales en toda España y poco después de diputados provinciales.

Las conversaciones con Companys

El presidente del Consejo informó de las conversaciones que ha sostenido con el señor Companys en relación con la fórmula que se adoptará para que el mando de Cataluña vuelva a manos de los exconsejeros.

El Gobierno, por su cuenta, no puede reponerles en el cargo siendo las Cortes las que tienen que derogar la ley de 2 de Enero por la que se estableció un régimen transitorio en aquella región.

Parece ser que el señor Azaña ha ofrecido al señor Companys el cargo de gobernador general de Cataluña hasta que las Cortes devuelvan a esta región la autonomía que las Constituyentes otorgan.

Dimisiones y nombramientos

Conoció el Consejo la dimisión del señor Samper de su cargo de presidente del Consejo de Estado y se nombró para sustituirlo al ex ministro don Francisco Barncs.

También fueron nombrados: gobernador civil de Valencia, don Braulio Solsona, y subsecretario de Gobernación, señor Cremades.

el señor Companys en relación con la fórmula que se adoptará para que el mando de Cataluña vuelva a manos de los exconsejeros.

El Gobierno, por su cuenta, no puede reponerles en el cargo siendo las Cortes las que tienen que derogar la ley de 2 de Enero por la que se estableció un régimen transitorio en aquella región.

Parece ser que el señor Azaña ha ofrecido al señor Companys el cargo de gobernador general de Cataluña hasta que las Cortes devuelvan a esta región la autonomía que las Constituyentes otorgan.

Los transportes por carretera

Otro de los temas de que se ocupó el Gobierno, fué el relativo a los transportes por carretera, y aprobó un decreto derogando la concesión de líneas de esta índole a las Compañías ferroviarias.

Este es uno de los puntos que figuran en el pacto y que precisamente figuraba entre los que redactaron los señores Sánchez Román, Azaña y Martínez Barrio.

El orden público

Los informes de las autoridades de toda España, son satisfactorios, en lo que se refiere al orden público.

Los incidentes de que se habla son ya leves y en realidad pueden considerarse como una consecuencia de haber quedado varios días casi todas las provincias a merced de los elementos preponderantes en cada localidad.

Los ferroviarios reintegrados

El ministro de Trabajo obtuvo la aprobación del correspondiente decreto respecto a los ferroviarios reintegrados.

En él se dispone la vuelta al trabajo de los despedidos por los sucesos revolucionarios pero al mismo tiempo se atiende en parte al personal que ha de quedar despedido por sobranje, pues aun cuando a juicio de algunos hayan sido víctimas de su ideología no porque sea ésta contraria a la que otros sostienen, va a privárseles de ganarse el sustento.

Los pagos a Francia

Respecto a los pagos a Francia no se ha suscitado ninguna dificultad.

Mediante parte de la garantía en oro que exige Francia y la cooperación del Banco de España se ha constituido una masa de maniobra para hacer frente a todas las necesidades.

Visitas al presidente

A las cuatro y media de la tarde llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno y poco después acudieron el señor Companys y los exconsejeros de la Generalidad manifestando el primero que iban a tener un cambio de impresiones con el señor Azaña sobre los asuntos que afectan a la Generalidad.

Un informador le preguntó que cuando marchaban a Barcelona y contestó que mañana por la noche.

A las cinco y veinte llegó también a la Presidencia el alcalde de Madrid, don Pedro Rico.

A las seis de la tarde abandonaron el despacho del jefe del Gobierno el señor Companys y demás exconsejeros, diciendo a los periodistas el primero: —Nada, señores. Hemos mantenido una conversación muy grata con el jefe del Gobierno, hablando de la coincidencia y colaboración que estamos dispuestos a prestar a la política del Gobierno y a votar el robustecimiento de la autoridad del mismo, aunque no la necesita.

Tranquilidad en Asturias

OVIEDO.—El gobernador civil nos ha dicho que la tranquilidad es absoluta y que le había visitado una comisión pidiéndole la reposición de Ayuntamientos y la readmisión de obreros despedidos.

Se nombró una comisión mixta para estudiar cada caso.

Una manifestación

OVIEDO.—Trescientos comunistas, con bandera roja y camisetas del mismo color, se dirigieron en manifestación al cuartel de Pelayo, para poner en libertad al coronel del Tercio de la Guardia civil don Juan Díaz, que se encuentra prisionero desde los sucesos revolucionarios.

Un oficial les salió al paso aconsejándoles que no avanzasen y la manifestación regresó al centro de la capital, dando vivas a la revolución y a Rusia.

MENCHETA

Anuncios en la sección de Anuncios económicos

Don los anuncios más eficaces.

BOLSA DE MADRID

	ANTERIOR	DIA 24		ANTERIOR	DIA 24
Interior	76.00	78.00	Banco de España	585.00	568.00
Exterior	96.30	96.50	Hipotecario	334.50	319.00
Amortizable 4%	87.25	88.00	Hispánico Americano	109.00	110.00
5% antiguo	96.30	95.75	Español de Crédito	259.00	255.00
5% 1917	99.50	00.00	Central	84.00	10.00
1926	99.55	00.00	Río de la Plata	73.00	71.00
1927 con imp.	96.00	95.50	Ferrocarril del Norte	135.00	140.00
1927 libre	100.93	101.25	Idem Idem Obligaciones	59.19	00.00
Ferrovionario	100.10	100.70	Idem M. Z. A.	127.00	126.00
Cédulas hipotecarias 4%	94.50	94.50	Idem Idem Obligaciones		
5%	94.75	100.00	1.ª hipoteca	235.00	000.00
6%	107.00	116.50	Alicantes, Obligaciones	243.75	00.00
Francos franceses	239.62	239.62	Azucareras preferentes	36.50	00.00
suizos	123.75	123.75	Idem ordinarias	34.50	00.00
belgas	36.25	36.25	Tabacaleras	240.00	030.00
Libras	730	730	Altos Hornos	79.00	73.00
Dólares	80.20	59.20	Duro Felguera	37.00	35.00
Áster			Telefónica Nacional	1.200	112.50

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Particularmente sabemos que en la pasada noche unos desconocidos penetraron en la iglesia de Gamonal, destruyendo algunas imágenes y causando daños de importancia.

Se dice también que lo mismo ha ocurrido en la iglesia de Villafraja.

En los centros oficiales no se tiene noticia de estos hechos.

Recuerdos de Burgos

Artículos de fantasía de recuerdo, con vistas microscópicas de Burgos, Ceniceros con la Catedral y el Papa-Moscas. Medallas del Cristo de Burgos. Gran surtido en postales. Foto-postal de la Catedral iluminada.

Kiosco de la Plaza del Duque de la Victoria.

El soldado licenciado Santos Ciruelos García, se presentará en la División a recoger un documento que le interesa.

Medias y calcetines. Precios especiales durante 15 días en

MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

Noches pasadas penetraron unos malhecheros en la iglesia de Busto de Bureba, forzando la puerta del Sagrario y llevándose un copón de plata, esparciendo por el suelo las sagradas formas.

Además rompieron un cepillo, apodándose de unas dos pesetas que contenía, y causaron destrozos en una imagen de la Virgen.

Se ignora quiénes son los autores del hecho.

En novelas de aventuras, cuentos ilustrados para niños, etc, el más elegante y completo surtido Ediciones SATURNINO CALLEJA.

Estilográficas y accesorios de todos los precios y marcas.

LIBRERÍA LAIN-CALVO, Lain-Calvo, número 29.

A mediados de hoy fué asistido en la Casa de Socorro el cartero de Cardañedo Pedro García López, de 37 años de edad, que presentaba una herida contusa con desgarró del pabellón articular izquierdo, contusiones y erosiones generalizadas en la cara, mano y brazo izquierdo y contusión en el hombro del mismo lado.

Dichas lesiones, que fueron calificadas de pronóstico reservado, se las produjo, según manifestó, al arrojarse al suelo desde una camioneta conducida por Anticoto Palacios, en dicho pueblo.

El herido pasó al Hospital provincial.

CONAC

'Tres Perlas'
Finísimo
Muy viejo
Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

TIENDA ASILO.—Raciones suministradas el día 22, 719.
Idem: el día 23, 800.

Siento un bienestar inmenso
Vivo en medio del placer
Desde que en Jerez San Roque
Bebi por primera vez,
Y desde entonces ni un día
Lo he dejado de beber.
Gran aperitivo tónico reconstituyente,
de uso general, muy agradable.
Propietario: Tejada y Compañía (Sucesor). ARETA (Alava).
Representante de Burgos: don Luis Labín, Doña Jimena, número 16. Teléfono, número 1.949.
Representante de la provincia: don Luis González Valdizán, Llana de Afuera, 8, tercero.

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se halla depositado un reloj de pulsera, encontrado en la vía pública por don Rafael Hernández García; también se encuentra en el mismo centro un documento a nombre de doña María Arnáiz Arnáiz, vecina de Montanas, encontrado por don Eutimio Pérez Pérez.

Precios de ocasión. Durante 15 días se liquidan los restos de clases de medias y calcetines en

MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

Los agentes de policía han detenido a José Herrero, que ha ingresado en la cárcel a disposición del juez de instrucción de Pamplona, que le tiene reclamado como supuesto complicado en el robo de aquella Catedral.

"La Unión y El Fenix Español"



Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios — Seguros contra accidentes — Seguros de valores — Seguros de daños causados por motín, robos o pillaje

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

70 AÑOS DE EXISTENCIA

Subdirector en Burgos y provincia: LUIS GALLARDO
Oficinas: Progreso, 17, 1.ª, derecha. Teléfono, número 1.570

¡SEÑORA!

Para que su cabeza no aparezca de varios colores, tiñase con **IMEDIA** o **KOMOL** en

Peluquería CUENDE
Espolón, 16. — Teléfono, 1.820

Si quiere saborear buena cerveza, exija **Cerveza "DAMM"**

Depósito: CONFITERIA LASTRA

A los ganaderos

Se pone en conocimiento del público que la Parada de Sementales del Estado que ha de funcionar en esta capital y que está integrada por tres caballos y un garafón, queda abierta desde el día 24 del actual.

Horas de abastecimiento de yeguas: De nueve a once de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde, excepto los días festivos.

Local: El de esta Sección de Sementales, Paseo de la Quinta.
Las yeguas serán previamente reconocidas antes de la monta por el señor veterinario de la sección.

Los artículos de general consumo son:

Legumbres y escabeches

Pero no todos llevan la garantía de procedencia y marca. Sus compras en cantidad debe hacerlas en

ALMACEN DE JOSE JIMENEZ

MONEDA, 24.—BURGOS

Teléfono 1292

GOBIERNO CIVIL

SEGUROS A LOS PRESOS AMNISTIADOS

El señor gobernador civil ha dispuesto que con cargo a los fondos de la Junta provincial de Protección de Menores, en su sección de asistencia social y represión de la mendicidad, sean socorridos los presos amnistiados con cinco pesetas cada uno, habiéndose invertido hasta ahora en estas atenciones unas tres mil pesetas.

También a los amnistiados, por orden del gobernador civil y por mediación de la Comisaría de Vigilancia se les ha facilitado el pase correspondiente al viaje de regreso a sus residencias.

Radio Castilla

LONGITUD DE ONDA 201'1 M.—FRECUENCIA 1.495 K/C

Programa para esta noche

A las 21.30.—Apertura y campanadas de la Catedral.— Cotización de Bolsa.— Boletín Meteorológico.— El Carnaval de Venecia (Benedict). La Gioconda (Ponchielli). Fragmentos.— Il Trovatore (Verdi). Miserere.— Suspiros de España (Alvarez). Pasodoble.— El baile de Luis Alonso (Jiménez). Intermedio.— Cantos de España (Albéniz). Seguidillas.— Oriental.— Guajira gitana (Cases).— Estampas de España.— Barrio de Santa Cruz (Cases). Idem.— Danzas españolas (Granados). Violín.— Noticias locales, provinciales y de última hora.— Maria la tempranica (Torroba).— La espera.— Romanza de Miguel.— La Castañuela (Alonso). Bolero.— Tonañilla.— Música ligera.— Campanadas de la Catedral.— Himno nacional y cierre.

SOBREMESA DIA 25—A las 24: Apertura y campanadas de la Catedral.— Calendario astronómico.— Recetas culinarias.— Predicción del tiempo.— Las tenazas.— Pasodoble.— Bellos celajes (Aranzibia). Vals.—Jornada (Goterris). Mazurka.— Aragón (Avelana). Marcha.— La alegría de Mimi (Martorell). Vals.—Jota.—Guitarras y bandurrias (Soutullo y Vert). Schotis.— Lo siento.— Habanera.— Organillo.— Viaje a España de Mr. Purse (Villaescusa).— Escena musical regional.— Zarzuelas.— El ama (Guerrero).— Ronda.— Los de Jumerá.— El cantar del arriero (Díaz Gilés). Duo de Mariblanca y Anselmo.— La canción del Olvido (Guerrero). Serenata.— Bohemios (Vives).—Concertante final.— Noticias.— Programa para la noche.— Himno nacional y cierre.

Carnavales 1936

disfrutará V. de los Carnavales asistiendo al

SALON MICKEY

MAÑANA MARTES GRAN BAILE DE MASCARAS

con iluminación a la Veneciana, gran orquesta reforzada, grandes atracciones. Dentro del mismo Salón encontrarán V.

El miércoles próximo gran concurso de disfraces, con premios en metálico

Disfraces - Gorros - Chisteros - Confetti
Serpentinas - Bolas de nieve... y otros artículos de Carnaval

AVANCE

Legumbres y escabeches

ALMACEN DE JOSE JIMENEZ

Teléfono 1292

AVISOS Y CONVOCATORIAS

UNION GENERAL DE TRABAJADORES

Por ser de interés para los obreros seleccionados por los sucesos de Octubre, se hace saber que dispuesta la readmisión, todos aquellos que no hayan reingresado deben dirigirse a la Secretaría de la Federación Local (casa del Pueblo), donde se les instruirá y orientará sobre la vuelta al trabajo.

El Comité

Queso de Burgos "CEIL"
es el mejor

pidalo en las principales casas de ultramarinos y Confiterías.
fábrica y laboratorio:
CARTUJA 9, BURGOS

Traspaso

ULTRAMARINOS muy céntrico, acreditado, renta muy económica, disposición de habitación, en el mismo formato, en la Administración de este periódico.

RELOJES

de las mejores marcas y de todas clases y precios.
Composturas garantizadas.

Relojería Melgosa

Santander, 34 - BURGOS

Laboratorio Radio

Instalado con elementos ultramodernos para reparar aparatos de todas las marcas por

RADIO-TECNICO OFICIAL

Diagnóstico de averías gratis
Gran stock de válvulas y accesorios
Representante de las marcas de aparatos de radio de mayor prestigio
Plazos — Cambios — Demostraciones

Eustasio Villanueva
Plaza Mayor, 48.—BURGOS

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MARAN

La Flagelación de Nuestro Señor Jesucristo, Matías, Sergio Lucio, Julián, Primitiva, Modesto.

CULTOS

CATEDRAL— Tríduo solemne que en honor del Santísimo Sacramento y en desagravio de los pecados del Mundo, celebrarán el excelentísimo señor arzobispo doctor don Manuel de Castro Alonso y el excelentísimo Cabildo con todas las Cofradías y Asociaciones piadosas de Burgos, los días 23, 24 y 25 de Febrero de 1936, en la Santa Iglesia Catedral Basílica Metropolitana.

Horario para la vela y nombre de las asociaciones:
MARTES—A las siete y a las ocho, misa rezada en la nave mayor.
Previa exposición del Santísimo Sacramento, velarán:

De siete a ocho.—Colegiales de Santa Cita del servicio doméstico (interinas y externas), Escuelas de Obreras de las Religiosas Esclavas, Benedictinas y Luissas, Sindicato Católico Femenino, Escuelas dominicales y Asociación de Santa Lucía.
De ocho a nueve.—Señoritas Auxiliares de las Misiones, Archicofradía Teresiana, Señoras de los Intendentes, Misioneras Franciscanas y Obra de la Propagación de la Fe.
De nueve a diez y media.—Hijas de María, de la Medalla Milagrosa, Señoras protectoras de la Congregación Mariana, señoras de las Obras de Celos y Asociación del Calvario Perpetuo.
De diez y media a once y media.—Coro Capitular, Horas menores y Misa conventual.

De once y media a doce y media.—Secciones de caballeros y señoras de las Conferencias de San Vicente de Paúl, Cortes de Honor del Amor Hermoso y del Pilar, Asociaciones de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro y de San José de la Montaña.

De doce y media a una.—Escuelas de Nuestra Señora de los Dolores de San Gil y Cofradía de la misma advocación de San Pedro de la Fuente y Asociación de Nuestra Señora de Lourdes.

Tarde, de doce y cuarto a una.—Asociación de Marías de los Sagrados, Juventudes parroquiales de Santiago Apóstol, Santa Agueda, Congregación Burguesa de San Julián, Discípulos de San Juan, Hermandad del Calvario y Santo Entierro.

De una a dos.—Asociación de Jueves Eucarísticos.

De dos a tres.—Colegiales de la Universidad Pontificia de San Jerónimo.

De tres a cuatro.—Escuelas de niños del Círculo Católico de Obreros.

De cuatro a cinco.—Cofradías del Rosario, de S. Miguel y S. Bernardino, de la Alegría, de la Salud y S. Sebastián, S. Blas, Rebolledo, Sta. Lucía, Pan de S. Antonio, S. José (del Círculo Católico) Valbanera y Esclavas de San José (Parroquia de San Lorenzo).

A las cinco.—Coro capitular, Vísperas completas, Maitines y Laus.

A las seis.—Función solemne final, con asistencia del Excelentísimo Cabildo. Predicará el M. I. Sr. D. Félix Arraras, canónigo magistral.

Procesión, bendición y reserva.
ESCLAVAS—Cultos de reparación.

A las cinco de la tarde, rosario, plegas de desagravio, sermón por el Reverendo Padre Bolinaga y reserva.

Boletín Oficial

Extracción del número correspondiente al día de hoy:
Ministerio de la Guerra.—Circular relacionada con el destino a cuerpo de los reclutas de servicio reducido y los de servicio ordinario que integran el cuerpo de instrucción.
Sección provincial de Estadística.

Lista de varones que tienen derecho a figurar en la general de jurados del Juzgado de Belorado.

Diputación provincial.—Acuerdos de la misma.
Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Registro civil

DEFUNCIONES

Domiciano Ortega Díez, de Huerta del Rey, 78 años, Casa de Caridad.
Gaudencio Burgos Alvarez, de Villalón, 10 meses, Casa de Caridad.
Lucio García y García, de Castriello Solarana, 39 años, Alfaz de Cardenillas.
Juana de la Fuente Velasco, de Burgos, 27 años, Santander, 3.

NACIMIENTOS

María Luisa Mecerreyes Pernia, Petra Ortega Portal, Justa López Ramírez, Isabel Arriba Hernández, María Ortega Asensio.

Estado del tiempo

Estado general atmosférico de Europa, deducido de las observaciones de hoy: Se mantienen las presiones bajas de la Gran Bretaña, y el Canal de la Mancha con un anticiclón sobre Alemania y otro sobre el Norte de Italia.

Se han intensificado las presiones altas del Atlántico, que se colocan entre las Azores y Canarias.

Continúa en Inglaterra el cielo con muchas nubes en las continentales del Canal de la Mancha y es grande la nubosidad en Francia.

Ha mejorado el tiempo en España, donde ha disminuido notablemente la nubosidad, pero aún se registran lluvias en nuestras provincias del Norte.

Temperaturas extremas: máxima, de 19 grados en Alicante, Castellón y Murcia, mínima, de 2 grados bajo cero en Segovia.

Madrid máxima, de 10 grados y mínima, de 2,8 grados.

Tiempo probable: Cantabria y Galicia, vientos de la región del Oeste, aguaceros y marejada.

Cataluña, Levante y Baleares, vientos de componente Oeste y algunos aguaceros.

Duero, Centro, Extremadura, Ebro y Andalucía, vientos flojos y algunas nebulas.

Observaciones meteorológicas del Instituto:

BAROMETRO

A las ocho de la mañana, 685.2.
A las seis de la tarde, 682.9.

TEMPERATURAS

Máxima sombra, 4.6.
Mínima sombra, 0.0.

DIRECCION DEL VIENTO

A las ocho de la mañana, SO.
A las seis de la tarde, S.

PLUVIOMETRO

Día 24, lluvia en milímetros, 4.0.

Espectáculos

Espectáculos para mañana:

PRINCIPAL

A las cuatro y media, «La hiena».
A las siete y media y diez y media, «El secreto de Ana María».

COLISEO

A las cuatro y media y siete y media, «La hiena».

AVENIDA

A las cuatro y media, siete y media y diez y media, «Barreras infranqueables».

SALON MICKEY

Baile de máscaras.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

Jabón La Cibeles

Ahorra dinero, tiempo y ropa

Gal-Madrid

ALMACENES RUIZ

CALZADOS Y ALPARGATAS

se complace en comunicar a sus clientes y público en general, haber quedado establecidos en sus nuevos locales de

MONEDA, 8

(antes planta baja del Hotel Universal)

TARIFA

Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

Anuncios económicos

TARIFA

El impuesto del Timbre a cargo de la Administración

ALMONEDAS

VENTA de comedor seminuevo y varios muebles. Progreso, 1, principal.

ARRIENDOS

ATENCION: Se alquilan los locales y vivienda con estanterías, mostrador y escritorio, del antiguo y acreditado comercio Viuda de Tomás Jiménez, Salas de los Infantes.

TOMARIA en arriendo 30 o más fanegas de buena tierra para agricultura, con casa apropiada. Alejandro López, Poza de la Sal.

GARAGES Tárrega. Estación de engrase de alta presión para camiones, coches, todas comodidades. Sanz Pastor, 26.

SE DESEA piso pequeño, y económico. Se gratificará a quien facilite. Razón, Serafín Salustiano, Parque Artillería.

SE ARRIENDA espaciosa cuadra, propia para vaquería o cortado. Arrabal, 21.

HUESPEDES

HUESPED desea pensión casa particular. Informes, esta Administración.

SE desean huéspedes. Informes, Barrantes, número 9, segundo.

AUTOMOVILES

VENTA camioneta 10 HP, en buenas condiciones, muy barata. Garage Victoria.

AUTOMOVILES usados, gestiona la compra o venta de éstos. Remítame características, sinceras, y a ser posible fotografía para facilitarme labor. Acepte este servicio especial y quedará complacido. Palacios, Concesionario Ford, Burgos.

NODRIZAS

SE NECESITA ama de cría para criar en su casa, dentro o fuera de la capital. Informes, en esta Administración.

VENTAS

SE CEDEN los derechos de socio de la barriada «La Humanidad». Crucero de San Julián número 2.

VENDO piano gran ocasión. «Biyak-Bat», La Castellana. Vista alegre.

ATENCION: Semillas garantizadas forrajeras y de hortalizas. Las vende droguería Pérez Rueda, calle Santander (Casa del Cordón).

SE VENDE piano, coche de niño y cunas, todo en perfecto estado y económico. De tres a seis, Duque Victoria, 17, cuarto.

NO SE olvide que en la calle San Juan número 39, se reciben naranjas y mandarinas frescas de árbol, directamente de Valencia, por varones completos, a precios muy ventajosos, por mayor y menor. También encontrará frutas y hortalizas de todas clases a precios ventajosos. Recibidas todos los días frescas.

ARBOLES de clase noguera, se venden en Palacios de Benaber, a precios económicos. Joaquín Calle.

VENTA de 50 ovejas de cría de primero y segundo parto. Para tratar, con su dueño, en Los Ausines, Herminio González.

CARRETEROS: En mi almacén de madera de encina, encontraréis pajas y rayos a precios económicos con facilidades de pago; vendo máquina de escribir o cambio por radio. En Fontioso, Ricardo López.

No traté de buscar en ningún sitio CALZADOS DE OCASION procedentes de restos de partidas, únicamente ALMACENES RUIZ, en su nuevo local, MONEDA 8, ofrece en cualquier época a precios verdadera ganga.

OCASION: se venden, caja de caudales, guillotina para muestras y prensa para libros, a precios baratísimos. Informes, Casa Jacinto.

SE VENDEN cuatro mesas de dos metros largas, ocho bancos y una estantería con cinco cajones. Razón, Plaza de Vega, 6, Rosario Gallo.

TRASPASOS

SE TRASPASA la tienda de la calle San Lorenzo número 3, por no poder atenderla. Se darán facilidades.

TRASPASO una tienda ultramarinos, con vivienda por no poderla atender su dueño. Informes, en San Gil, 10, comestibles.

VARIOS

SEÑORAS: Reglamentaréis vuestra función mensual, reparciendo con píldoras Foredal, 10 pesetas farmacias.

Casa Manguía, Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños

PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA



TRAJES pa a mocetes todos los gustos, edad de 10 a 16 años a 30, 40, 50 60 y 70 pesetas.
TRAJES pantalón novel, desde 35 a 75 pesetas.



BARCELONA - BUENOS AIRES

Conte Biancamano

28 Febrero. de BARCELONA
Escala: Dakar Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires

BARCELONA - VALPARAISO

(VIA PANAMA)

Virgilio

28 Marzo de BARCELONA
Escala: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador y Perú
Para ambas líneas Médico, cocineros y personal español.

GIBALTAR-BUENOS AIRES

Neptunia

16 Marzo de GIBALTAR
Escala: Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Fio Grande, Montevideo y Buenos Aires

«ITALIA» «COSULICH» «LLOYD TRIESTINO»

Agencia general:

BARCELONA: Rambla Santa Mónica, 31 y 33
Oficina de MADRID: Alcalá, 45

Para pasajes de clase dirigirse

En BURGOS: Agencia Comercial «ORBE»

Santa Clara, 4. 2. - Teléfono 1873

DIARIO DE BURGOS - 24-2-1936

CILINDROS MASADORAS HORNOS

TALLERES

ISIDRO JOVER

LOGROÑO

TELEFONO 1369 C. VILLAMEDIANA

lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.



Compañía del Pacífico

Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de SANTANDER:

Vapor «Orduña», 15 de Marzo

Motonave «Reina del Pacífico», 12 de Abril

Vapor «Orbita», 3 de Mayo

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.

Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes:

Hijos de Basterrechea

Paseo de Pereda, 9 - SANTANDER

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

JESUS DE GRADO
Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.--BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema «TALISMAN»

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.
PRECIOS ECONOMICOS
Dicho especialista estará todos los meses en BRIVIESCA, el primer sábado, en el Hotel Félix Gómez, y en LERMA, todos los meses, el primer miércoles, en el Hotel Adrián Martín.

HORAS: DE DIEZ A CUATRO

AVENIDA

La pantalla de los éxitos

Mañana, a las cuatro y media, gran sesión POPULAR, y a las siete y media y diez y media, un EXCELENTISIMO estreno HABLADO EN ESPAÑOL.

Barreras infranqueables

Una superproducción de primera clase, donde la emoción y la intriga llegan a su grado máximo.

Barreras infranqueables

El triunfo más resonante de PAUL MUNI

Barreras infranqueables

Una revelación grande de BETTE DAVIS.

Barreras infranqueables

La revelación de EUGENE Y MARGARET LINDSAY.

PRONTO: Un film en que triunfa el ingenio y el valor

El rayo de plata

PROXIMAMENTE: Las obras que nunca olvidará:

El perro de Flundes y Donde la ley no existe

EN BREVE: La grandiosa superproducción en tecnicolor y con efectos de relieve.

La feria de la vanidad

NOTA.—La empresa pone en conocimiento de las muchas personas que han desfilado hoy por taquilla interesando se proyecte nuevamente la película que ayer fué aplaudida unánimemente por el público que asistió a su exhibición que está al habla con la Casa FOX, a fin de que la remita de nuevo para pasarla el miércoles o jueves.

Papel blanco e Impreso

Teatro Principal

Mañana a las cuatro y media
Un magnifico estreno Paramount hablado en español.

La hiena

Película de misterio y de traición. El misterio de la doble puerta constituye la fuerza de la Hiena.

A las siete y media y diez y media se proyectará por última vez la superjoya española.

El secreto de Ana María

Por LUISA YEGROS. RAMON DE SENTMENAT JUAN DE LANDA Y EL NIÑO CHISPITAS.

El secreto de Ana María

GRAN FABRICA

libros rayados
y
cajas de cartón

E. Martínez

Lain-Calvo, 12.--BURGOS

Mayores - Diarios - Copiadores
Libros de hojas cambiables rayados de todas clases

Encuadernaciones

Precios económicos

CALLOS

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces.
En todas partes, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas.

Farmacia Puerto. Plaza de San Ildefonso, 8 MADRID

JUGARÁ GRATIS



LOTERIA DE NAVIDAD
15.000.000 DE PESETAS
Regala una participación



ALMANAQUE
BAILLY-BAILLIERE
1936

FEQUERA
ENCICLOPEDIA POPULAR
DE LA VIDA PRACTICA

LIBRO DE LECTURA
AMENA E INTERESANTISIMA
PARA GRANDES Y CHICOS

Rústica, 2,50 pts. Encuadernado, 3 pts.
DE VENTA EN
LIBRERIAS Y PAPELERIAS
y en Edit. Bailly-Baillière, Apartado 56, MADRID

Coliseo Castilla

Mañana martes a las cuatro y media y siete y media. La excelente película Paramount hablada en español.

La hiena

Una sociedad aristocrática y refinada donde ocurre un misterioso drama de amor y traición.

La hiena

Los que aman las emociones fuertes y asuntos tenebrosos y sugestivos no pueden dejar de ver LA HIENA

El miércoles un sensacional estreno

El dueño del mundo

Una fantasía que puede convertirse en realidad. Un asunto interesantísimo y de honda emoción.

El jueves: Con BYRD EN EL ANTIARTRICO
Precioso documental que supera al ya conocido. Con BYRD EN EL POLO SUR.

FRANCES

Si el conocimiento de este idioma le interesa, SALVADOR PAELOS, ex-profesor de las Escuelas Internacionales Berlitz, de París, se lo garantiza.

METODO RAPIDO Y SEGURO

Duque de la Victoria, 3 y 4, 1.º - Teléfono 2137

OMEGA - LONGINES - CYMA - CYRUS
y demás buenas marcas de relojes en

JOYERIA-RELOJERIA

A L A R C I A

Plaza Mayor, número 67

BURGOS

ALMACENES DE FERRETERIA

DE

Hijo de Ruperto Jiménez

ESTUFAS.—Todas clases y precios

CALORIFEROS.—Gran surtido

COCINAS.—Fijas y portátiles

MAQUINAS DE PICAR Y EMBUTIR

Máxima garantía

Especialidad en toda clase de herramientas para

AGRICULTORES

Artículos todos en que usted encontrará las características necesarias para su consumo

Calle de la Paloma, 11

Teléfono 1315

Sucursal

Calle de Santander, 2

Teléfono 1843

Diario de Burgos

EL II PARTIDO ESPAÑA ALEMANIA

Victoria de un equipo de fútbol (Alemania) y derrota de once jugadores "dispersos" (España)

Un comentario

BARCELONA.— Entre los comentarios y opiniones recogidas después del partido, hay una frase de Zamora que explica de manera terminante la causa de esta nueva derrota que ha sufrido el equipo español en su propio terreno. Falta de conjunto. Ya en el match que jugó el equipo español en Madrid, contra el equipo de Austria, se vio que el equipo nacional español lo formaban en efecto once buenos jugadores (con cuya amalgama no se había logrado más que un equipo mediocre. En estos tiempos, en todos los países de Europa se procura sacrificar la personalidad del jugador, al conjunto más o menos perfecto que sea ellos pueda lograrse. Ya sabemos que si no fuera así, el juego del equipo español perdería toda su idiosincrasia, puesto que desde los ya renombrados tiempos de Amberes el fútbol del equipo rojo, ha debido sus éxitos a la clase excepcional de algunos de sus jugadores. Debemos repetir aquí, por lo tanto, lo que ya se dijo en ocasión del pasado encuentro España-Austria. No existe un Meana, no existe un Samitier, no existe un Alcántara, ni siquiera se podría contar con un Quincoces y desde luego, ya no tenemos Zamora. En estas condiciones, a falta de jugador, excepcional, que resuelva los partidos, había de contarse para lograr un éxito, con un equipo y el equipo no existe como ha existido jamás. Ya se apuntó hace un mes que era necesario que los jugadores españoles adquiriesen si no lo tenían un sistema de juego, un conjunto con el que suplir a las figuras que ya no están. Alemania sin jugadores excepcionales, es decir, casi sin jugadores, lo mismo que España, ha triunfado gracias a que todos han desarrollado perseverantemente un sistema de juego estudiado.

Creemos, no obstante, que la clase media de jugador español, es superior a la del jugador alemán, y que aún en las circunstancias de carecer en absoluto de un fútbol de conjunto, se hubiera ganado ese partido de Munich si las figuras representativas del once español hubieran dado su rendimiento normal. Hay otra frase entre las opiniones recogidas que explica perfectamente lo que queremos decir: «Un equipo de club español medianamente en forma, hubiera batido esta tarde al equipo alemán.»

En realidad, ya se sabía que no contábamos con una línea media sólida. No nos sirve para este puesto ni Muguera, ni Solé, pero tampoco dieron fuerza a esta línea ni Bertoli, pero sí, ni siquiera se salvó Lécue que aunque fué el mejor de la línea media, desplazado como se encontraba en este lugar, no pudo dar por ejemplo el rendimiento que dió en partidos anteriores.

Se tenía una gran esperanza en la línea delantera. Pero esta sí que fracasó estrepitosamente y por razones incomprensibles. Regueiro y Ventolrá que tan brillantemente jugaron en el Stadium metropolitano, se encontraron completamente aislados, sin nexo con el resto del equipo, con la agravante de que Luis Regueiro persistiendo en su manía de estos últimos partidos de Liga, no sirvió a su compañero Ventolrá con la limpieza y precisión que era su tónica más característica. Iraragorri se empeñó en poner de relieve con exceso sus excepcionales condiciones y habilidades. Y con ello hizo un flaco servicio a su equipo. Emilín, el más dinámico de todos, se movió siempre en los momentos decisivos y Lángara un islote en medio del terreno extraordinariamente bien marcado, se pudo encontrar en escasos momentos la oportunidad del disparo y cuando lo encontró lo hizo siempre con el alza tan levantada que el proyectil se fué a las nubes.

Solo queda el trío defensivo. Zamora, aparte su colocación, demostró otra vez que ha dejado de ser el Zamora de otros tiempos. Unicamente, Zabalo y Aedo estuvieron a la altura de su

nombre y de las circunstancias, pero dos hombres son bien poca cosa para luchar contra un equipo bien organizado como era el equipo alemán. De este equipo de Alemania se nos había dicho que poseía o que practicaba un sistema especial de juego invención del señor Narz, reflejo de lo que había estudiado durante largo tiempo en Inglaterra. Es sencillamente un sistema a base de replegar mucho el centro medio y el centro delantero dando toda la efectividad posible a las alas. Este fútbol que otro equipo bien aleccionado pudo contrarrestar fácilmente, obtuvo gracias al sistema explicado una victoria merecida. Véase, que fiados en la habilidad de los dos exteriores, todos los momentos de peligro y todos los ataques vinieron por las dos alas alemanas y que Fath, exterior izquierda marcó los dos tantos. Aparte la clase de que dió muestra este exterior izquierda Fath, hay que hacer notar la real valía del interior Szepan, verdadero conductor de toda la línea de ataque y positivo sostén de la línea media.

En resumen, Alemania, con jugadores de clase inferior en general a los jugadores españoles, han logrado una victoria merecida porque una vez más el equipo nacional español no cuenta con un sistema de juego, cosa que ha de llevarle a nuevos fracasos si no se le pone remedio urgente.

Película del partido

Barcelona.—El Stadium de Morjuich se llenó por entero. Se calculan que asistieron a este segundo encuentro entre España y Alemania unas 70.000 personas. El tiempo es magnífico para los espectadores, pero el viento y más dada la altura a que se encuentra situado el Stadium ha de molestar seguramente a los dos equipos.

Los jugadores hicieron su entrada en el terreno de juego con mucho retraso, calmándose por fin las impacencias de que habra dado muestra el público. Zamora y Gramlich, capitanes de los dos equipos, salen al frente de sus jugadores al mismo tiempo, como hemos dicho, siendo recibidos con una gran ovación. Los dos bandos se colocan ante la tribuna y el equipo alemán saludó al público con el brazo levantado, sin que éste iniciara la más leve protesta contrariamente a lo que se había insinuado estos últimos días.

Por el contrario, al terminar los saludos, puesto que el equipo español también hizo el suyo, se repitieron las ovaciones. Langenus, el árbitro belga, designado también para este encuentro, sale al terreno de juego acompañado de Arribas y Vilalta del colegio catalán, que se encargarán de la custodia de las líneas.

Después del tradicional cambio de galletetes, Alemania, que ha ganado el sorteo, elige campo a favor del viento, que, como hemos dicho, es bastante fuerte.

Se inicia el juego

El partido comienza a las cuatro menos cuarto. El juego lo inicia España, creando la primera situación de peligro en la puerta de Alemania. A continuación España se establece en el campo contrario, pero sin sacar producto de este dominio.

No tarda Alemania en reaccionar fuertemente y Zabalo se ve obligado a intervenir con acierto. Szepan, que, desde luego, será con Fath el mejor jugador del equipo, inicia un avance llevándose la pelota que centra cuando se encontraba cerca del kit. Zamora ha llegado a bloquear magníficamente al balón, pero el árbitro había ya señalado un fuera de juego.

Alemania insiste en su ataque y Lenz dispara muy fuertemente rebotando la pelota en un poste, cuando Zamora se encontraba ya batido. España responde a esta jugada con un buen avance iniciado por Regueiro y yendo la pelota, pero Emilín, quien la envía a la puerta, pero Jakob recoge la pelota con facilidad.

Dominio alterno

Los ataques en este primer cuarto de hora son alternos, distinguiéndose los que lleva a término el exterior alemán

Fath. En uno de ellos se interna y en buena posición dispara, pero el balón llega flojo a Zamora, quien lo detiene fácilmente. Muguera reparte muy bien el juego, pero sus servicios son difícilmente aprovechados, puesto que los delanteros españoles, especialmente Lángara se encuentran marcadísimos. Además el zaguero alemán Murzemberg corta todos los balones irremisiblemente. En una de las ocasiones en que el equipo español logra la pelota, se inicia un avance que termina con un gran disparo de Iraragorri, que rozca el poste. Insiste el equipo español en su ataque y otra vez Iraragorri dispara desde lejos deteniendo Jakob la pelota. Un nuevo avance de Regueiro, con lo cual España continúa su dominio ya completamente en juego. Poco después se tira el primer córner de la tarde. Es contra Alemania y producto de un centro de Emilín que remató Lángara con la cabeza, desviándolo Jakob con la punta de los dedos a córner en una jugada inverosímil. Tirado este córner no produce resultado alguno.

El primer tanto alemán

Después de este córner se produce el primer tanto de la tarde a favor de Alemania. Jakob cogió la pelota en una arriesgada salida y la envió a sus delanteros. Szepan la sirvió hábilmente al pequeño extremo izquierda Fath, quien en una agilitísima internada se colocó delante de Zamora, batiéndolo irremisiblemente.

Entre el público, este primer goal produce decepción, pero se cree fuertemente que los jugadores españoles reaccionarán inmediatamente. No sucede así sin embargo, puesto que el equipo rojo continúa haciendo fútbol deslizado. En un ataque español, centra Emilín y se produce un lío en la puerta alemana, saliendo el balón fuera. Insiste en sus ataques el equipo español, y Regueiro sirve la pelota a Ventolrá, quien centra, recoge la defensa alemana y el balón vuelve otra vez a Ventolrá, quien encontrándose en posición excelente, dispara por encima del larguero. Inmediatamente hay una ocasión magnífica para que el equipo español empate. Es en una jugada de Regueiro quien envía el balón a Emilín, sirviéndole éste a Iraragorri. Iraragorri cede a su vez la pelota a Lángara y encontrándose este solo delante de la puerta lanza un cañonazo alto por querer asegurar demasiado el resultado de la jugada. España, no obstante, insiste y un fault de Murzemberg, castigado con golpe franco da ocasión a una nueva parada de Jakob. La pelota va hacia el ala derecha, recogiendo la Ventolrá, que centra. Jakob cae al suelo con la pelota y se arma un tremendo lío en la puerta alemana, del que sale Jakob con el balón despejando finalmente.

Buen juego de los extranjeros

Pero a todo esto las jugadas más seguras son las que efectúan los extremos alemanes y especialmente el interior izquierda de este equipo, quien jugando retrasado como otro medio centro, distribuye maravillosamente el juego. España, por el contrario, aunque persiste en sus ataques, lo hace con poca precisión. En una escapada, una de las múltiples que ha realizado hasta ahora el exterior Fath, hay una gran intervención de Zabalo, gracias a la cual Zamora puede recoger el balón. Unas manos de un jugador alemán cerca del área dan ocasión a que Lángara lance con mucho acierto el golpe franco, pero Murzemberg corta una vez más y Jakob rechaza el disparo de Regueiro, quien había recogido la pelota procedente del zaguero alemán. Otra nueva jugada de Fath, seguida de un gran centro Loner recoge la pelota y la envía contra el poste, salvándose el equipo español de otro nuevo gran peligro. Los jugadores rojos parecen completamente desconcertados y Alemania domina fácilmente. Se tira el segundo córner contra Alemania, que no tiene tampoco consecuencia alguna.

Muguera, sustituido.—El empate

En este momento, a indicaciones del doctor García Salazar, sale al campo de juego el centro medio Solé, retirándose Muguera. Sin que Solé entre en juego hay un centro de Emilín, que produce otro nuevo lío en la puerta alemana y entre Lángara y Regueiro se llevan la pelota hasta el fondo de red, marcándose de este modo el tanto que da el empate al equipo español.

A partir de este momento es cuando el equipo rojo empieza a carburar intensamente, volcándose los delanteros en la puerta alemana. Las jugadas de peligro se suceden, pero Jakob interviene con mucho acierto y con alguna suerte. Hay disparos de Luis Regueiro de Lángara y de Ventolrá que salen fuera.

Pedro Regueiro sustituye a Bertoli

Bertoli, al parecer lesionado, pero seguramente porque su eficacia no es suficiente, es remplazado por Pedro Regueiro. El juego se interrumpe porque el árbitro se dirige al seleccionador nacional doctor García Salazar, indicándole que sólo pueden ser sustituidos los jugadores lesionados. Efectivamente, Bertoli se encuentra tocado. Hasta el final del primer tiempo continúa España atacando. Sólo en los últimos momentos reacciona Alemania y se

El segundo tiempo

El segundo tiempo ha sido peor jugado que el primero. Se inició con un córner contra Alemania, que tiró Ventolrá, rechazándolo Jakob a puño y rematando la jugada Lécue a kik.

Un fault de Luis Regueiro y Szpan lanza el golpe franco rozando el balón el larguero. Córner contra España, que saca el extremo Loner, despejando Aedo flojo; pero el balón es rematado a kik. En otro despeje de Aedo, Emilín se hace con la pelota enviándola a Lángara, quien se encuentra solo con la pelota ante el portero alemán, pero de nuevo por querer asegurarse demasiado el tanto da ocasión a que Murzemberg, arrojándose a sus pies le quite la pelota.

Aedo, dando muestras de su gran entusiasmo, se lleva la pelota desde el goal español hasta cerca del goal alemán, entregándosela a la línea delantera, pero tampoco la jugada es aprovechada.

Un nuevo peligro para la puerta española se sucede inmediatamente. Szepan solo ante Zamora, dispara, rechazando Zamora muy flojo la pelota, que recoge el exterior Loner; éste dispara a su vez y Zamora, desde el suelo, recoge de nuevo el pelotón, pero se le echan encima varios jugadores alemanes y el árbitro señala el "foul".

Impaciencia en el público

El público comienza a impacientarse porque realmente el juego del equipo español es algo más que mediocre. No hay eficacia y algunos jugadores, como Iraragorri, se entregan excesivamente con el balón, queriendo regatear a los jugadores alemanes.

Emilín avanza con la pelota, y al querer centrar se le cruza un jugador alemán enviando el balón a córner. Lo saca el mismo Emilín, pero Jakob, hábilmente, rechaza con el puño.

Ventolrá, en posesión de la pelota, es cargado por la espalda cerca del área. El golpe franco lo tira también Ventolrá fuerte, pero de nuevo Jakob saltando por encima de los contrarios, rechaza con el puño la pelota.

Hay otra jugada en la que el equipo español pudo marcar. Emilín, bien servido, avanza con el pelotón, y ya cerca de la portería alemana, en vez de disparar, cruza la pelota muy atrasada sin encontrar ningún jugador de su equipo para el remate.

Alemania continúa tejiendo su fútbol, buscando pacientemente la ocasión de un nuevo tanto; pero en general es dominada por el equipo rojo. Una vez más España pierde la ocasión magnífica de adelantarse en el tanteo. Emilín repite la jugada anterior y por indicación en vez del disparo pasa el balón atrasado sin encontrar quien lo remate.

Córner contra España consecuencia de una rápida escapada de los exteriores alemanes. El córner lo tira Fath, dando ocasión a Zamora para realizar una gran parada. En este momento cae al suelo Loner y Aedo, ambos contusionados, pero no de importancia.

Al fin Solé efectúa una de sus jugadas habituales. Pasa el balón en profundidad a Lángara, pero éste lo recoge detrás de los defensas, quitándole Jakob. Langenus ha señalado a su tiempo el fuera de juego.

Nuevo córner contra España al rebotar la pelota en el cuerpo de Aedo, Loner lo ejecutó muy abierto, y no tuvo consecuencias.

El goal de la Victoria

El segundo tanto alemán fué un calcio del logrado en el primer tiempo. Un pase hábil al exterior izquierda Fath, quien se interna rápidamente y colocándose delante de Zamora le batió irremisiblemente.

El público empieza a silbar decepcionado. Alemania, que ve la posibilidad de la victoria, se recoge más todavía consolidando su defensa, con lo cual facilita el dominio del equipo español, recurriendo, cosa que no había hecho hasta el momento, a un juego más duro. Lécue es sujetado por el jersey y el triki lanzado por Iraragorri va hasta Ventolrá, quien remata por alto.

Las jugadas de Fath continúan siendo las más peligrosas, pero Zabalo ha logrado por fin sujetarle. No obstante, Fath sirve magníficamente el balón a sus compañeros de línea, marcándose la jugada por una fuga de juego de Szepan.

Un centro de Emilín no encuentra quien lo remate, y poco después Lángara falla una de las muchas ocasiones que ha tenido durante el match y el público le silba estrepitosamente.

Juego gemino

Los últimos momentos del encuentro son de juego netamente alemán. Los españoles no aciertan a contrarrestar las jugadas de sus contrarios y se embarullan constantemente sin terminar prácticamente ninguna jugada. Un nuevo centro de Emilín tampoco encuentra quien lo remate. El partido decae minuto a minuto, perdiendo la poca categoría de fútbol internacional que tuvo en el primer tiempo.

Un nuevo córner contra Alemania producido de un acoso de Ventolrá y un tiro de Lángara, también alto, terminando el encuentro cuando ya el público hacía unos minutos que inició el desfalle.

Al final, los jugadores españoles fueron despedidos con una gran silba, mientras los únicos aplausos que resonaron en el Stadium iban dirigidos a los jugadores alemanes.

Los equipos se alinearon así: ESPAÑA: Zamora, Aedo, Zabalo, Lécue, Muguera (Solé), Bertoli (Pedro Regueiro), Emilín, Iraragorri, Lángara, Luis Regueiro, Ventolrá. ALEMANIA: Jakob; Murzemberg,

Munkert, Janes, Goldbrunner, Gramlich, Lener, Szepan, Lenz, Siffling, Fath. Árbitro Langenus.

Algunas opiniones

El árbitro Langenus: «No comprendo cómo España ha jugado de manera tan mediocre. El resultado lo considero justo. El mejor jugador español, considero que ha sido Zabalo. En el equipo alemán no puedo destacar a ninguno de sus hombres, sino a su conjunto.»

García Salazar: «Estoy verdaderamente disgustado. El fútbol del equipo español, ha sido un fútbol deslizado, sin empuje ni codicia. Hemos merecido la derrota. Del equipo alemán los dos mejores hombres han sido los dos exteriores.»

Nerz, seleccionador alemán: «Alemania ha jugado mucho mejor que en Colonia. España, por el contrario, ha jugado peor. El resultado a la inversa de lo que fué el primer partido, lo considero justo y de proporciones exactas.»

Zamora: «El equipo español, no ha tenido conjunto.»

Cabot: «España no ha sabido aprovechar los momentos propicios del primer tiempo, especialmente los últimos diez minutos. Y allí perdió el encuentro. Un equipo rojo puede jugar con sólo dos zagueros.»

Roca, de la Federación catalana: «No me ha parecido un equipo internacional. Se ha dado el caso extraordinario de que Alemania haya ganado sin jugadores de fútbol de clase.»

Otras noticias futbolísticas

La Coruña.—El Deportivo de la Coruña, en partido de eliminatoria para la Copa de España, venció al Lemus de Monforte, por cuatro tantos a uno.

Gijón.—En el Molinón contendieron en partido de la fase preparatoria de la Copa de España los equipos Sporting local y Deportivo Salamanca.

El primero derrotó a éste por siete tantos a cero.

Málaga.—El Malacitano ha vencido por dos tantos a uno al Recreativo de Granada en encuentro de la Copa de España.

Jerez.—El Arenas, en partido preparatorio de la Copa de España, ha sido derrotado por el Club titular por tres tantos a cero.

Madrid.—El Nacional ha derrotado al Valladolid por tres tantos a cero. El partido correspondía a la fase preparatoria del campeonato de España.

Gerona.—El titular ha empatado a un tanto con el Murcia.

Granollers.—El Júpiter ha sido derrotado, por cuatro a cero, por el equipo titular de esta población.

Sabadell.—Con un viento extraordinario que desvirtuó el partido, el Sabadell venció al Badalona por un tanto a cero.

Baracaldo.—El Baracaldo ha derrotado por cuatro a uno al Erandio.

Santander.—En partido de la Liga el Racing ha derrotado al Sevilla, por tres tantos a cero.

San Sebastián.—El Unión ha sido derrotado por el Donostia, por el tanteo de tres a cero.

Anis Bombita DULCE Para todo buen gusto

Información varia

QUEDAN SUSPENDIDOS LA DEVOLUCION DE FINCAS Y EL PAGO DE LAS RENTAS A LOS GRANDES DE ESPAÑA

Por el ministro de Agricultura, se ha acordado que sean suspendidas las operaciones de devolución de fincas y el pago de las rentas a los grandes de España.

Asimismo se ha acordado la antelación de las elecciones de vocales del Consejo del Instituto de Reforma Agraria propuestos por patronos y obreros, y la reposición de los antiguos.

EL CARNAVAL EN MADRID

El tiempo, desapacible en las primeras horas de la mañana, mejoró después de mediodía. Algunos lugares de la capital de la República, se vieron concurriridísimos por numerosas máscaras. Aunque la población presentaba un animado aspecto, éste no era comparable al de años anteriores, pues la actividad política y el entusiasmo de la multitud, se concentró preferentemente en el recibimiento de González Peña.

EN CASTELLON HABRA SEGUNDA VUELTA

CASTELLON.—No habiendo obtenido ninguno de los candidatos el 40 por 100, con objeto de evitar el laboriosísimo recuento, los candidatos de todos los partidos han aceptado los datos obrantes en la secretaria de la Junta provincial del Censo, acordando ésta celebrar nueva elección en segunda vuelta, el día primero de Marzo.

EL NORTE DE PORTUGAL SE HALLA LLENO DE EMIGRADOS ESPAÑOLES

VIGO.—Se reciben noticias del Norte de Portugal dando cuenta de que los hoteles próximos a la frontera y casas particulares se hallan atestados de emigrantes españoles. Agregan los informes que otras muchas familias españolas han solicitado alojamiento. Para evitar la fuga de capitales, y marcha de españoles, la Aduana de Tuy tiene ordenes severas para admitir el paso por dicha Aduana a personas que no tengan pasaportes con fecha posterior al 16 de Febrero. Esta medida del Gobierno español ha causado muy buena impresión.

LA ESCUADRA FRANCESA EN VIGO

VIGO.—El almirante Darlan, jefe de la escuadra francesa, surta en la ría vigeña, obsequiando con un banquete a la tripulación del buque insignia «Provenza» y autoridades locales. Durante el ágape, se brindó por las cordiales

RELACIONES QUE UNEN A LOS DOS PAISES Y POR SU PROSPERIDAD.

LOS ELEMENTOS DE LA C. N. T. PUBLICAN UNA NOTA

VIGO.—Los elementos de la Confederación Nacional del Trabajo, han publicado una nota pidiendo la pronta libertad de varios camaradas suyos que fueron encarcelados por haber roto las cartillas militares cuando era ministro de la Guerra Gil Robles, alegando que ellos eran contrarios a las instituciones guerreras y amigos del pacifismo. Esperan que sean incluidos en la amnistía, pues consideran este delito de índole política.

EL EX PRINCIPE DE ASTURIAS SE AGRAVA NUEVAMENTE

HABANA.—Comunican que el conde de Covadonga ha pasado tranquilo la noche en que se agravó y hubo necesidad de practicarle una nueva transfusión de sangre.

A pesar de las declaraciones optimistas de los médicos que asisten al enfermo, los periodistas creen saber que su estado continúa siendo grave, temiéndose un trágico desenlace.

UN GRUPO DE FASCISTAS DISPARA CONTRA UN COMUNISTA, HIRIENDOLE

ORENSE.—En las últimas horas de la noche del sábado, un grupo de afiliados a Falange Española agredió a tiros de pistola a Ramón Lafuente, de filiación comunista, que resultó con una herida leve producida por arma de fuego.

La agresión produjo las consiguientes protestas e indignación entre el vecindario, especialmente entre los elementos de izquierdas.

Con tal motivo, durante la noche reinó gran efervescencia en los centros políticos y sociales de la capital.

El gobernador civil, señor Manrique, recomendó al pueblo cordura y sensatez para evitar posibles desórdenes, pues los ánimos estaban bastante excitados.

Los centros de Falange Española y el Círculo Tradicionalista fueron inmediatamente clausurados por orden gubernativa.

A consecuencia de esta agresión hay hasta ahora unos catorce detenidos, sujetos a procedimiento judicial. También han sido detenidos algunos individuos por orden gubernativa.

Los directivos de Falange Española han sido deportados a distintos pueblos de la provincia.

BODEGAS "PICHARDO" Fundadas en 1895

Apartado núm. 1 LA PALMA DEL CONDADO (Andalucía-Huelva) VINOS BLANCOS, CORRIENTE Y FINOS.—VINAGRES PUROS DE VINOS.—VERMOUHTS.—QUINADOS.— MOSCATELES.—COÑACS.—ALCOHOLES. Insuperable SOLERA PICHARDO (vale 20 pesetas arroba y se vende a 12 pesetas. Solicito agentes absolutamente serios y activos, a ser posible especializados en la venta de estos artículos. Solo se atienden las solicitudes que vengan acompañadas de buenas referencias comerciales.

GRAN TINTORERÍA Masip Fábrica Paseo de los Vadillos DESPACHOS: PLAZA DE VEGA, 19 LAIN-CALVO, 31 Teléfono 1741

EL CAÑO GORDO La mejorportable que se presenta en el mercado Teclado universal 600 pesetas 5 años de garantía CASA GARRIDO Teléfono 1522.—BURGOS

Todo oficinista prefiere la IDEAL 10 años de garantía Hay portables marcas TORPEDO A B C, MERCEDES y otras, a 500 pes. tas, pero sólo nuevas, con certificado de origen EL CAÑO GORDO (FRENTE A CASA ALICIA)

